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1 Цель и задачи освоения дисциплины 
 

Целью освоения дисциплины «Управление затратами» является формиро-

вание комплекса знаний об особенностях затрат предприятия как объекта управ-

ления, обосновании механизмов и принципов его реализации с учетом россий-

ского и зарубежного опыта для обеспечения высокого уровня экономической 

безопасности предприятия. 

Задачи дисциплины 

- изучить основные методы управления затратами как фактора повышения 

экономических результатов деятельности предприятия и обеспечения его эконо-

мической безопасности; 

- ознакомиться с экономическими методами анализа и управления затра-

тами на предприятии;   

- овладеть навыками самостоятельного сбора, обработки и подготовки ин-

формации  в области затрат для выбора и принятия хозяйственных решений; 

- определять и выбирать системы управления затратами соответствующие 

целям и условиям работы предприятия. 

 

2 Перечень планируемых результатов обучения по дисци-

плине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения 

ОПОП ВО  
 

В результате освоения дисциплины формируются следующие компе-

тенции: 
 

ПК-1. Способен подготавливать исходные данные, необходимые для рас-

чета экономических и социально-экономических показателей на основе типовых 

методик и действующей нормативно-правовой базы, характеризующих деятель-

ность хозяйствующих субъектов 

ПК-7. Способен принимать оптимальные управленческие решения с уче-

том критериев социально-экономической эффективности, рисков и возможно-

стей использования имеющихся ресурсов 

ПК-9. Способен использовать инструменты финансово-экономического 

анализа и оценки возможных экономических рисков в составлении прогнозов ос-

новных угроз экономической безопасности субъектов хозяйствования. 

В результате изучения дисциплины «Управление затратами» обучаю-

щийся готовится к освоению трудовых функций и выполнению трудовых дей-

ствий: 

Профессиональный стандарт «Экономист предприятия» 

          ОТФ3.2: Планирование и прогнозирование экономической деятель-

ности организации 

          ТФ3.2.1: Подготовка экономических обоснований для стратегических и 

оперативных планов развития организации 

           Трудовые действия: 
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− осуществление контроля хода выполнения планов финансово-хозяй-

ственной деятельности по организации и ее подразделениям, использование 

внутрихозяйственных резервов;  

− разработка мер по обеспечению режима экономии, повышению рента-

бельности производства, конкурентоспособности выпускаемой продукции, про-

изводительности труда, снижению издержек на  производство и реализацию про-

дукции, устранению потерь и непроизводительных расходов;  

− разработка системы финансово-экономических показателей организа-

ции;  

− составление экономических разделов планов организации с учетом 

стратегического управления. 

            ТФ 3.2.2: Стратегическое управление ключевыми экономическими пока-

зателями и бизнес-процессами 

           Трудовые действия: 

− формирование экономической постановки задач либо отдельных их 

этапов;  

− определение возможности использования готовых проектов, алгорит-

мов, пакетов прикладных программ;  

− разработка и обоснование финансово-экономических показателей, ха-

рактеризующих деятельность хозяйствующих субъектов, и методик и расчета; 

− создание систем управления финансово-экономическими показате-

лями и мониторинга финансово-экономических показателей организации с при-

менением информационных технологий; 

− разработка стратегий развития и функционирования организации и ее 

подразделений. 

 Профессиональный стандарт «Специалист по управлению рисками» 

           ОТФ3.3: Построение интегрированной системы управления рисками 

организации  

           ТФ 3.3.4 Разработка интегрированной системы управления рисками 

           Трудовые действия: 

− построение модели корпоративной системы управления рисками, 

включающей общую конфигурацию системы, общую схему управления рис-

ками, принципы организационно-функциональной структуры и информацион-

ного обмена;  

− создание единой методологии построения системы управления рис-

ками (политик, стандартов, регламентов, планов внедрения системы управления 

рисками). 

           ТФ 3.3.6 Эксплуатация интегрированной системы управления рисками 

           Трудовые действия: 

− идентификация и анализ основных сценариев управления в чрезвычай-

ных и кризисных ситуациях, а также управление непрерывностью бизнеса;  

− оценка предельно допустимого уровня риска организации; 

− мониторинг наиболее критичных рисков, их динамики и динамики 

ключевых индикаторов риска ; 
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− анализ функционирования системы управления рисками;  

− выработка рекомендаций по дальнейшему развитию системы управле-

ния рисками. 

 

3 Место дисциплины в структуре ОПОП ВО  

 

«Управление затратами» является дисциплиной части, формируемой 

участниками образовательных отношений, ОПОП ВО подготовки обучающихся 

по направлению 38.05.01 Экономическая безопасность, специализация «Эконо-

мико-правовое обеспечение экономической безопасности». 

 

4 Объем дисциплины (144 часа, 4 зачетные единицы) 

 

Виды учебной работы 
Объем, часов 

Очная Очно-заочная 
   

Контактная работа 

в том числе: 

⎯ аудиторная по видам учебных занятий 

65 31 

62 28 

⎯ лекции 32 12 

⎯ практические  30 16 

⎯ внеаудиторная 3 3 

⎯ экзамен 3 3 

Самостоятельная работа 79 113 
   

Итого по дисциплине  144 144 

 

 

5 Содержание дисциплины  
 

По итогам изучаемой дисциплины обучающиеся сдают экзамен. 

Дисциплина изучается на 3 курсе, в 6 семестре по учебному плану очной 

формы обучения, на 3 курсе, в 6 семестре по учебному плану очно-заочной 

формы обучения. 



 

Содержание и структура дисциплины по очной форме обучения 

№ 

п/

п 

Тема. 

Основные вопросы 

Ф
о
р

м
и

р
у
ем

ы
е 

к
о
м

п
ет

ен
-

ц
и

и
 

С
ем

ес
т
р

 

Виды учебной работы, включая самостоя-

тельную работу обучающихся и трудоемкость 

(в часах)  

Лек-

ции 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Прак-

тиче-

ские за-

нятия 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Само-

стоя-

тельная 

работа 

         

1 

Тема 1. Основы управле-

ния затратами на пред-

приятии 

1. Содержание си-

стемы управления затра-

тами предприятия. Цели, 

задачи, функции управле-

ния затратами. 

2. Принципы управле-

ния затратами. 

3. Затраты как объект 

управления. Подходы к изу-

чению затрат (история фор-

мирования подходов). 

4. Система норма-

тивно-правовых актов в об-

ласти управления затра-

тами. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 2 

 

2 

 

7 

2 

Тема 2. Содержание и 

классификация затрат 

1. Сущность понятий 

«издержки», «затраты», 

«расходы». Классификация 

затрат и её использование в 

системе управления ими. 

2.  Разделение затрат 

по экономическому содер-

жанию (текущие затраты, 

текущие расходы, капи-

тальные вложения). 

Условно-постоянные, 

условно-переменные, сме-

шанные затраты.  

3. Понятие валовых и 

предельных затрат. Про-

порциональные, дигрессив-

ные и прогрессивные за-

траты. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 2 

 

4 

 

8 
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№ 

п/

п 

Тема. 

Основные вопросы 

Ф
о
р

м
и

р
у
ем

ы
е 

к
о
м

п
ет

ен
-

ц
и

и
 

С
ем

ес
т
р

 

Виды учебной работы, включая самостоя-

тельную работу обучающихся и трудоемкость 

(в часах)  

Лек-

ции 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Прак-

тиче-

ские за-

нятия 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Само-

стоя-

тельная 

работа 

         

3 

Тема 3. Себестоимость 

продукции 

1. Себестоимость про-

дукции как экономическая 

категория, её виды. Состав 

затрат включаемых в себе-

стоимость продукции.  

2. Группировка расхо-

дов в соответствии с НК 

РФ.  

3. Резервы и факторы 

снижения себестоимости 

продукции. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 2 

 

4 

 

7 

4 

Тема 4. Методы учета за-

трат и калькулирования 

себестоимости продукции 

1. Основные принципы 

и задачи учета затрат и 

калькулирования себестои-

мости продукции.  

2. Классификация ме-

тодов учета затрат по спо-

собу оценки затрат, отно-

шению к технологическому 

процессу, полноте включе-

ния в себестоимость.  

3. Преимущества и не-

достатки каждого метода, 

особенности их примене-

ния.  

4. Методика распреде-

ления косвенных расходов. 

Общая схема учета затрат.  

5. Себестоимость и 

прибыльность продукции. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 4 

 

4  7 

5 

Тема 5. Системы управ-

ления затратами и кон-

троллинг 

1. Системы учета затрат. 

Основы управленческого 

(производственного) учета. 

Учет затрат по местам 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 4 

 

6  8 
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№ 

п/

п 

Тема. 

Основные вопросы 

Ф
о
р

м
и

р
у
ем

ы
е 

к
о
м

п
ет

ен
-

ц
и

и
 

С
ем

ес
т
р

 

Виды учебной работы, включая самостоя-

тельную работу обучающихся и трудоемкость 

(в часах)  

Лек-

ции 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Прак-

тиче-

ские за-

нятия 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Само-

стоя-

тельная 

работа 

         

возникновения в системе 

«директ-костинг».  

2. Практические аспекты 

организации управленче-

ского учета. Практика 

управления затратами по 

местам возникновения и 

центрам ответственности 

на основе управленческого 

учета. Технические сред-

ства учета и контроля за-

трат. 

3.  Система «стандарт-

кост».  

4. Система «директ-ко-

стинг».  

5. Контроллинг. Новые ме-

тоды управления затратами 

в современной практике. 

6 

Тема 6. Общий анализ за-

трат предприятия 

1. Содержание анализа за-

трат на предприятии. 

Оценка состава, структуры 

затрат по видам ресурсов.  

2. Факторный анализ тен-

денций изменения струк-

туры затрат. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 4 

 

2 

 

7 

7 

Тема 7. Финансовые ин-

струменты оценки затрат 

- ключевые элементы 

СVР-анализа 

1. Маржинальный доход.  

2.Методы расчета точки 

безубыточности. Анализ 

безубыточности для одного 

и группы продуктов. Мар-

жинальный запас прочно-

сти. 

3. Производственный леве-

ридж. Вклад на покрытие. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 4 

 

2 

 

8 
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№ 

п/

п 

Тема. 

Основные вопросы 

Ф
о
р

м
и

р
у
ем

ы
е 

к
о
м

п
ет

ен
-

ц
и

и
 

С
ем

ес
т
р

 

Виды учебной работы, включая самостоя-

тельную работу обучающихся и трудоемкость 

(в часах)  

Лек-

ции 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Прак-

тиче-

ские за-

нятия 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Само-

стоя-

тельная 

работа 

         

8 

Тема 8. Планирование и 

прогнозирование затрат 

1. Основы планирования и 

прогнозирования затрат.  

2.Необходимость планиро-

вания затрат. Расчет допу-

стимых затрат. Взаимосвязь 

капитальных вложений, те-

кущих затрат и доходности 

предприятия.  

3. Влияние инфляции на вы-

бор и принятие решений. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 2 

 

2 

 

9 

9 

Тема 9. Бюджетное пла-

нирование 

1. Виды, функции бюд-

жета. Организация управле-

ния затратами по местам 

возникновения затрат и 

центрам ответственности.  

2. Система бюджети-

рования и внутрихозяй-

ственной отчетности. Раз-

работка сметы затрат. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 4 

 

2 

 

9 

10 

Тема 10. Управление за-

пасами предприятия 

1. Виды запасов на пред-

приятии. Учет матери-

ально-производственных 

запасов. 

2. Оценка материальных за-

пасов при их списании на 

затраты производства.  

3. Влияние управления за-

пасами на затраты предпри-

ятия и экономический ре-

зультат его работы. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 4 

 

2 

 

9 

Итого 32  30  79 

 

 

Содержание и структура дисциплины по очно-заочной форме обуче-

ния 
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№ 

п/

п 

Тема. 

Основные вопросы 

Ф
о
р

м
и

р
у
ем

ы
е 

к
о
м

п
ет

ен
-

ц
и

и
 

С
ем

ес
т
р

 

Виды учебной работы, включая самостоя-

тельную работу обучающихся и трудоемкость 

(в часах)  

Лек-

ции 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Прак-

тиче-

ские за-

нятия 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Само-

стоя-

тельная 

работа 

         

1 

Тема 1. Основы управле-

ния затратами на предпри-

ятии 

1. Содержание системы 

управления затратами пред-

приятия. Цели, задачи, функ-

ции управления затратами. 

2. Принципы управле-

ния затратами. 

3. Затраты как объект 

управления. Подходы к изу-

чению затрат (история фор-

мирования подходов). 

4. Система норма-

тивно-правовых актов в обла-

сти управления затратами. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 1 

 

1 

 

12 

2 

Тема 2. Содержание и клас-

сификация затрат 

1. Сущность понятий «из-

держки», «затраты», «рас-

ходы». Классификация за-

трат и её использование в си-

стеме управления ими. 

2.  Разделение затрат по эко-

номическому содержанию 

(текущие затраты, текущие 

расходы, капитальные вло-

жения). Условно-постоян-

ные, условно-переменные, 

смешанные затраты.  

3. Понятие валовых и пре-

дельных затрат. Пропорцио-

нальные, дигрессивные и 

прогрессивные затраты. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 1 

 

1 

 

12 

3 

Тема 3. Себестоимость про-

дукции 

1. Себестоимость продук-

ции как экономическая кате-

гория, её виды. Состав затрат 

включаемых в себестоимость 

продукции.  

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 1 

 

1 

 

12 
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№ 

п/

п 

Тема. 

Основные вопросы 

Ф
о
р

м
и

р
у
ем

ы
е 

к
о
м

п
ет

ен
-

ц
и

и
 

С
ем

ес
т
р

 

Виды учебной работы, включая самостоя-

тельную работу обучающихся и трудоемкость 

(в часах)  

Лек-

ции 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Прак-

тиче-

ские за-

нятия 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Само-

стоя-

тельная 

работа 

         

2. Группировка расходов в 

соответствии с НК РФ.  

3. Резервы и факторы сни-

жения себестоимости про-

дукции. 

4 

Тема 4. Методы учета за-

трат и калькулирования 

себестоимости продукции 

1. Основные принципы и за-

дачи учета затрат и калькули-

рования себестоимости про-

дукции.  

2. Классификация методов 

учета затрат по способу 

оценки затрат, отношению к 

технологическому процессу, 

полноте включения в себе-

стоимость.  

3. Преимущества и недо-

статки каждого метода, осо-

бенности их применения.  

4. Методика распределения 

косвенных расходов. Общая 

схема учета затрат.  

5. Себестоимость и при-

быльность продукции. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 2 

 

2 

 

12 

5 

Тема 5. Системы управле-

ния затратами и контрол-

линг 

1. Системы учета затрат. 

Основы управленческого 

(производственного) учета. 

Учет затрат по местам воз-

никновения в системе «ди-

рект-костинг».  

2. Практические аспекты 

организации управленче-

ского учета. Практика управ-

ления затратами по местам 

возникновения и центрам от-

ветственности на основе 

управленческого учета. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 2 

 

2  12 
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№ 

п/

п 

Тема. 

Основные вопросы 

Ф
о
р

м
и

р
у
ем

ы
е 

к
о
м

п
ет

ен
-

ц
и

и
 

С
ем

ес
т
р

 

Виды учебной работы, включая самостоя-

тельную работу обучающихся и трудоемкость 

(в часах)  

Лек-

ции 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Прак-

тиче-

ские за-

нятия 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Само-

стоя-

тельная 

работа 

         

Технические средства учета и 

контроля затрат. 

3.  Система «стандарт-

кост».  

4. Система «директ-ко-

стинг».  

5. Контроллинг. Новые ме-

тоды управления затратами в 

современной практике. 

6 

Тема 6. Общий анализ за-

трат предприятия 

1. Содержание анализа затрат 

на предприятии. Оценка со-

става, структуры затрат по 

видам ресурсов.  

2. Факторный анализ тенден-

ций изменения структуры за-

трат. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 1 

 

2 
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7 

Тема 7. Финансовые ин-

струменты оценки затрат - 

ключевые элементы СVР-

анализа 

1. Маржинальный доход.  

2.Методы расчета точки без-

убыточности. Анализ без-

убыточности для одного и 

группы продуктов. Маржи-

нальный запас прочности. 

3. Производственный леве-

ридж. Вклад на покрытие. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 1 

 

2 

 

10 

8 

Тема 8. Планирование и 

прогнозирование затрат 

1. Основы планирования и 

прогнозирования затрат.  

2.Необходимость планирова-

ния затрат. Расчет допусти-

мых затрат. Взаимосвязь ка-

питальных вложений, теку-

щих затрат и доходности 

предприятия.  

3. Влияние инфляции на вы-

бор и принятие решений. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 1 

 

2 

 

10 
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№ 

п/

п 

Тема. 

Основные вопросы 

Ф
о
р

м
и

р
у
ем

ы
е 

к
о
м

п
ет

ен
-

ц
и

и
 

С
ем

ес
т
р

 

Виды учебной работы, включая самостоя-

тельную работу обучающихся и трудоемкость 

(в часах)  

Лек-

ции 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Прак-

тиче-

ские за-

нятия 

в том 

числе в 

форме 

практи-

ческой 

подго-

товки 

Само-

стоя-

тельная 

работа 

         

9 

Тема 9. Бюджетное плани-

рование 

1. Виды, функции бюджета. 

Организация управления за-

тратами по местам возникно-

вения затрат и центрам ответ-

ственности.  

2. Система бюджетирова-

ния и внутрихозяйственной 

отчетности. Разработка 

сметы затрат. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 1 

 

2 

 

10 

1

0 

Тема 10. Управление запа-

сами предприятия 

1. Виды запасов на предприя-

тии. Учет материально-про-

изводственных запасов. 

2. Оценка материальных за-

пасов при их списании на за-

траты производства.  

3. Влияние управления запа-

сами на затраты предприятия 

и экономический результат 

его работы. 

ПК-1 

ПК-7 

ПК-9 
6 1 

 

1 

 

10 

Итого 12  16  113 

 

6 Перечень учебно-методического обеспечения для самостоя-

тельной работы обучающихся по дисциплине  
 

Методические указания (для самостоятельной работы) 

 

1. Арутюнян Ю. И., Сироткин В. А. Управление затратами и контроллинг. 

Рабочая тетрадь для обучающихся специальности 38.05.01 Экономическая без-

опасность, специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической 

безопасности», направления 38.03.01 Экономика и 38.03.02 Менеджмент / сост. 

Ю. И. Арутюнян, В. А. Сироткин. – Краснодар : КубГАУ, 2017. – 58 с. - Режим 

доступа https://edu.kubsau.ru/file.php/123/RABOCHAJA_TETRAD-PO-

UPRA.ZATRAT.pdf 

 

https://edu.kubsau.ru/file.php/123/RABOCHAJA_TETRAD-PO-UPRA.ZATRAT.pdf
https://edu.kubsau.ru/file.php/123/RABOCHAJA_TETRAD-PO-UPRA.ZATRAT.pdf


12 

 

7 Фонд оценочных средств для проведения промежуточной 

аттестации 

 
7.1 Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в 

процессе освоения ОПОП ВО 
 

Номер семестра* 
Этапы формирования и проверки уровня сформированности компетен-

ций по дисциплинам, практикам в процессе освоения ОПОП ВО 
 

ПК-1. Способен подготавливать исходные данные, необходимые для расчета экономиче-

ских и социально-экономических показателей на основе типовых методик и действующей 

нормативно-правовой базы, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов 

6 Управление затратами 

6 Экономика природопользования и управление ресурсосбережением 

7 Региональная экономика 

8 Управление организацией (предприятием) 

8 
Планирование и прогнозирование хозяйственной деятельности в агро-

промышленном комплексе 

8 
Производственная практика: практика по получению профессиональ-

ных умений и опыта профессиональной деятельности 

А Производственная практика: преддипломная практика 

А 
Подготовка к процедуре защиты и защита выпускной квалификацион-

ной работы 

ПК-7. Способен принимать оптимальные управленческие решения с учетом критериев со-

циально-экономической эффективности, рисков и возможностей использования имею-

щихся ресурсов 

2 Система государственного и муниципального управления 

5 Основы предпринимательства 

6 Управление затратами 

8 Управление организацией (предприятием) 

8 
Планирование и прогнозирование хозяйственной деятельности в агро-

промышленном комплексе 

8 Оценка и управление рисками 

9 Антикризисное управление 

А 
Стратегия повышения конкурентоспособности национальной эконо-

мики 

8 
Производственная практика: практика по получению профессиональ-

ных умений и опыта профессиональной деятельности 

А Производственная практика: преддипломная практика 

А 
Подготовка к процедуре защиты и защита выпускной квалификацион-

ной работы 

ПК-9. Способен использовать инструменты финансово-экономического анализа и оценки 

возможных экономических рисков в составлении прогнозов основных угроз экономической 

безопасности субъектов хозяйствования 

5 Основы предпринимательства 

6 Управление затратами 

7 Финансовый менеджмент 

8 Оценка и управление рисками 

8 Управление организацией (предприятием) 

А Финансовая безопасность 
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Номер семестра* 
Этапы формирования и проверки уровня сформированности компетен-

ций по дисциплинам, практикам в процессе освоения ОПОП ВО 

8 
Производственная практика: практика по получению профессиональ-

ных умений и опыта профессиональной деятельности 

А Производственная практика: преддипломная практика 

А 
Подготовка к процедуре защиты и защита выпускной квалификацион-

ной работы 

* номер семестра соответствует этапу формирования компетенции 

 

 

7.2 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на 

различных этапах их формирования, описание шкалы оценивания  

 

Планируемые результаты 

освоения компетенции (ин-

дикаторы достижения компе-

тенции) 

Уровень освоения 

Оценоч-

ное 

средство 

неудовлетво-

рительно 

(минимальный 

не достигнут) 

удовлетво-

рительно 

(минималь-

ный, поро-

говый) 

хорошо 

(средний) 

отлично 

(высокий) 

ПК-1. Способен подготавливать исходные данные, необходимые для расчета экономических и 

социально-экономических показателей на основе типовых методик и действующей норма-

тивно-правовой базы, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов 

Индикаторы достижения 

компетенции: 

ПК-1.1. Осуществляет под-

готовку, сбор и системати-

зацию исходных данных для 

проведения расчетов и ана-

лиза экономических, финан-

сово-экономических и соци-

ально-экономических пока-

зателей, характеризующих 

деятельность хозяйствую-

щих субъектов 

 

ПК-1.2. Осуществляет сбор 

и обработку исходных дан-

ных на основе типовых ме-

тодик и действующей нор-

мативно-правовой базы для 

составления проектов фи-

нансово-хозяйственной, 

производственной и ком-

мерческой деятельности 

(бизнес-планов) хозяйству-

ющих субъектов 

 

ПК-1.3. Осуществляет мо-

ниторинг изменения данных 

при проведении расчетов 

экономических показателей 

хозяйствующих субъектов, 

анализирует результаты 

расчетов показателей и 

Уровень 

знаний 

ниже мини-

мальных 

требований, 

имели место 

грубые 

ошибки 

При реше-

нии стан-

дартных за-

дач не про-

демонстри-

рованы ос-

новные уме-

ния, имели 

место гру-

бые 

ошибки, не 

продемон-

стрированы 

базовые 

навыки 

Мини-

мально до-

пустимый 

уровень зна-

ний, допу-

щено много 

негрубых 

ошибок. 

Продемон-

стрированы 

основные 

умения, ре-

шены типо-

вые задачи. 

Имеется ми-

нимальный 

набор навы-

ков для ре-

шения стан-

дартных за-

дач с неко-

торыми 

недочетами 

Уровень 

знаний в 

объеме, со-

ответствую-

щем про-

грамме под-

готовки, до-

пущено не-

сколько не-

грубых 

ошибок. 

Продемон-

стрированы 

все основ-

ные умения, 

решены все 

основные 

задачи с не-

грубыми 

ошибками, 

продемон-

стрированы 

базовые 

навыки при 

решении 

стандарт-

ных задач 

Уровень 

знаний в 

объеме, со-

ответствую-

щем про-

грамме под-

готовки, без 

ошибок. 

Продемон-

стрированы 

все основ-

ные умения, 

решены все 

основные 

задачи с от-

дельными 

несуще-

ственными 

недочетами, 

Продемон-

стрированы 

навыки при 

решении не-

стандарт-

ных задач 

Реферат  

(знания, 

умения) 

 

Контроль-

ная работа  

(знания, 

умения) 

 

Кейс-зада-

ние (уме-

ния, 

навыки) 

 

Тест  

(знания, 

умения, 

владения) 

 

Практиче-

ские зада-

ния (уме-

ния, 

навыки) 

 

Вопросы и 

задания 

для прове-

дения эк-

замена 
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Планируемые результаты 

освоения компетенции (ин-

дикаторы достижения компе-

тенции) 

Уровень освоения 

Оценоч-

ное 

средство 

неудовлетво-

рительно 

(минимальный 

не достигнут) 

удовлетво-

рительно 

(минималь-

ный, поро-

говый) 

хорошо 

(средний) 

отлично 

(высокий) 

обосновывает полученные 

выводы 

 

ПК-1.4. Использует автома-

тизированные системы 

сбора и обработки экономи-

ческих данных 

 

(знания, 

умения, 

навыки) 

ПК-7. Способен принимать оптимальные управленческие решения с учетом критериев социально-

экономической эффективности, рисков и возможностей использования имеющихся ресурсов 

Индикаторы достижения 

компетенции: 

ПК-7.1. Создает систему 

управления социально-эко-

номическими показателями 

в системе обеспечения эко-

номической безопасности 

субъекта хозяйствования  и 

их мониторинга с примене-

нием информационных тех-

нологий 

 

ПК-7.2. Разрабатывает меры 

по обеспечению режима 

экономии, устранению по-

терь, повышению рента-

бельности, производитель-

ности труда, конкуренто-

способности, финансовой 

устойчивости и деловой ак-

тивности субъекта хозяй-

ствования 

 

ПК-7.3. Принимает органи-

зационно-управленческие 

решения, направленные на 

повышение социально-эко-

номической эффективности 

и обеспечение экономиче-

ской безопасности субъекта 

хозяйствования 

 

 

Уровень 

знаний 

ниже мини-

мальных 

требований, 

имели место 

грубые 

ошибки 

При реше-

нии стан-

дартных за-

дач не про-

демонстри-

рованы ос-

новные уме-

ния, имели 

место гру-

бые 

ошибки, не 

продемон-

стрированы 

базовые 

навыки 

Мини-

мально до-

пустимый 

уровень зна-

ний, допу-

щено много 

негрубых 

ошибок. 

Продемон-

стрированы 

основные 

умения, ре-

шены типо-

вые задачи. 

Имеется ми-

нимальный 

набор навы-

ков для ре-

шения стан-

дартных за-

дач с неко-

торыми 

недочетами 

Уровень 

знаний в 

объеме, со-

ответствую-

щем про-

грамме под-

готовки, до-

пущено не-

сколько не-

грубых 

ошибок. 

Продемон-

стрированы 

все основ-

ные умения, 

решены все 

основные 

задачи с не-

грубыми 

ошибками, 

продемон-

стрированы 

базовые 

навыки при 

решении 

стандарт-

ных задач 

Уровень 

знаний в 

объеме, со-

ответствую-

щем про-

грамме под-

готовки, без 

ошибок. 

Продемон-

стрированы 

все основ-

ные умения, 

решены все 

основные 

задачи с от-

дельными 

несуще-

ственными 

недочетами, 

Продемон-

стрированы 

навыки при 

решении не-

стандарт-

ных задач 

Устный 

опрос (зна-

ния) 

 

Реферат  

(знания, 

умения) 

 

Контроль-

ная работа  

(знания, 

умения) 

 

Кейс-зада-

ние (уме-

ния, 

навыки) 

 

Тест  

(знания, 

умения, 

владения) 

 

Практиче-

ские зада-

ния (уме-

ния, навы-

ки) 

 

Вопросы и 

задания 

для прове-

дения эк-

замена 

(знания, 

умения, 

навыки 

ПК-9. Способен использовать инструменты финансово-экономического анализа и оценки возмож-

ных экономических рисков в составлении прогнозов основных угроз экономической безопасности 

субъектов хозяйствования 
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Планируемые результаты 

освоения компетенции (ин-

дикаторы достижения компе-

тенции) 

Уровень освоения 

Оценоч-

ное 

средство 

неудовлетво-

рительно 

(минимальный 

не достигнут) 

удовлетво-

рительно 

(минималь-

ный, поро-

говый) 

хорошо 

(средний) 

отлично 

(высокий) 

Индикаторы достижения 

компетенций: 

ПК-9.1. Разрабатывает и 

внедряет рекомендации по 

построению структуры си-

стемы управления рисками 

с учетом международных 

стандартов корпоративного 

управления и специфики ве-

дения бизнеса субъекта хо-

зяйствования, контролирует 

их выполнение и эффектив-

ность 

ПК-9.2 Идентифицирует и 

анализирует основные сце-

нарии управления в чрезвы-

чайных и кризисных ситуа-

циях, а также управление 

не-прерывностью бизнеса 

субъектов хозяйствования 

 

ПК-9.3.  Анализирует функ-

ционирование системы 

управления рисками, оцени-

вает их эффективность и вы-

рабатывает рекомендации 

по дальнейшему развития 

системы управления рис-

ками в системе обеспечения 

экономической безопасно-

сти 

Уровень 

знаний 

ниже мини-

мальных 

требований, 

имели место 

грубые 

ошибки 

При реше-

нии стан-

дартных за-

дач не про-

демонстри-

рованы ос-

новные уме-

ния, имели 

место гру-

бые 

ошибки, не 

продемон-

стрированы 

базовые 

навыки 

Мини-

мально до-

пустимый 

уровень зна-

ний, допу-

щено много 

негрубых 

ошибок. 

Продемон-

стрированы 

основные 

умения, ре-

шены типо-

вые задачи. 

Имеется ми-

нимальный 

набор навы-

ков для ре-

шения стан-

дартных за-

дач с неко-

торыми 

недочетами 

Уровень 

знаний в 

объеме, со-

ответствую-

щем про-

грамме под-

готовки, до-

пущено не-

сколько не-

грубых 

ошибок. 

Продемон-

стрированы 

все основ-

ные умения, 

решены все 

основные 

задачи с не-

грубыми 

ошибками, 

продемон-

стрированы 

базовые 

навыки при 

решении 

стандарт-

ных задач 

Уровень 

знаний в 

объеме, со-

ответствую-

щем про-

грамме под-

готовки, без 

ошибок. 

Продемон-

стрированы 

все основ-

ные умения, 

решены все 

основные 

задачи с от-

дельными 

несуще-

ственными 

недочетами, 

Продемон-

стрированы 

навыки при 

решении не-

стандарт-

ных задач 

Устный 

опрос (зна-

ния) 

 

Реферат  

(знания, 

умения) 

 

Контроль-

ная работа  

(знания, 

умения) 

 

Кейс-зада-

ние (уме-

ния, 

навыки) 

 

Тест  

(знания, 

умения, 

владения) 

 

Практиче-

ские зада-

ния (уме-

ния, навы-

ки) 

 

Деловая 

игра (уме-

ния, владе-

ния) 

 

Вопросы и 

задания 

для прове-

дения эк-

замена 

(знания, 

умения, 

навыки 

 

 

7.3 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые 

для оценки знаний, умений, навыков, характеризующих  этапы формирова-

ния компетенций в процессе освоения ОПОП ВО 
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Компетенция: Способен подготавливать исходные данные, необходимые 

для расчета экономических и социально-экономических показателей на основе 

типовых методик и действующей нормативно-правовой базы, характеризую-

щих деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-1) 

Индикаторы достижения компетенции: Осуществляет подготовку, сбор 

и систематизацию исходных данных для проведения расчетов и анализа эконо-

мических, финансово-экономических и социально-экономических показателей, 

характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-1.1) 

Осуществляет сбор и обработку исходных данных на основе типовых ме-

тодик и действующей нормативно-правовой базы для составления проектов 

финансово-хозяйственной, производственной и коммерческой деятельности 

(бизнес-планов) хозяйствующих субъектов (ПК-1.2) 

Осуществляет мониторинг изменения данных при проведении расчетов 

экономических показателей хозяйствующих субъектов, анализирует резуль-

таты расчетов показателей и обосновывает полученные выводы (ПК-1.3) 

Использует автоматизированные системы сбора и обработки экономи-

ческих данных (ПК-1.4) 

 

Оценочные средства для текущего контроля 

 

Темы рефератов (приведены примеры) 

1. Место затрат в экономике человеческой деятельности. 

2. Пути становления теории и методики управления затратами. 

3. Научно-теоретические основы экономики, связанные с процессом 

управления затратами. 

4. Издержки производства, их состав и структура (на примере фирмы, 

предприятия, организации). 

5. Попередельный метод калькулирования. 

6. Позаказный метод индивидуального калькулирования. 

7. Назначение амортизационных отчислений и методы их расчета. 

8. Сущность способов калькуляции. 

9. Состав и структура материальных затрат (пример предприятия). 

10. Методы распределения косвенных расходов. 

 

 

Варианты контрольных работ (приведены примеры) 

Вариант 1 

1. Сущность системы «директ-кост». 

2. Виды затрат предприятия. 

 

Вариант 2 

1. Запас финансовой прочности предприятия.  

2. Анализ себестоимости продукции.  

 

Кейс-задание (приведен пример) 
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1. Менеджер компании рассматривает проблему производства нового вида продук-

ции. Ожидается, что она будет иметь большой спрос. Предполагается, что перемен-

ные расходы на производство единицы продукции будут следующие: прямые ма-

териальные затраты – $18,50; прямые трудовые затраты – $4,25; вспомогательные 

материалы – $1,10; коммерческие расходы – $2,80; прочие расходы – $1,95. Посто-

янные расходы за год составят: амортизация зданий и оборудования – $36 000; рас-

ходы на рекламу – $45 000; прочие – $11 400. Компания планирует продавать про-

дукцию по цене $55,00. 

 Требуется: 

1.  Используя маржинальный подход, рассчитать объем продукции, который 

должна продать компания, чтобы 

а)  достичь критической точки; 

б)  получить прибыль $70 224. 

2.  Используя те же данные, рассчитать объем продукции, который должна про-

дать компания, чтобы получить прибыль $139 520 при условии, что расходы на 

рекламу увеличатся на $40 000. 

 

Тестовые задания (приведены примеры) 

1. Укажите, к какому уровню системы нормативного регулирования бух-

галтерского учета относится Гражданский кодекс Российской Федерации: 

а) первому 

б) второму 

в) третьему 

г) четвертому 

 

2. Укажите, к какому уровню системы нормативного регулирования бух-

галтерского учета относится Положение по бухгалтерскому учету «Расходы 

организации» ПБУ 10/99: 

а) первому 

б) второму 

в) третьему 

г) четвертому 

 

3. Укажите, к какому уровню системы нормативного регулирования бух-

галтерского учета относятся Методические рекомендации по бухгалтерскому 

учету затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции 

(работ, услуг) в сельскохозяйственных организациях: 

а) первому 

б) второму 

в) третьему 

г) четвертому 

 

4. Укажите, к какому уровню системы нормативного регулирования бух-

галтерского учета относятся внутренние рабочие документы, разрабатывае-

мые самим предприятием: 
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а) первому 

б) второму 

в) третьему 

г) четвертому 

 

5. В соответствии с ПБУ 10/99 при формировании расходов по обычным 

видам деятельности не учитываются: 

а) транзакционные издержки 

б) материальные затраты 

в) затраты на оплату труда 

г) амортизация 

 

6. Отток экономических выгод в течение отчетного периода в форме 

уменьшения или использования активов организации или увеличения ее  обяза-

тельств, приводящий к уменьшению капитала, отличный от распределения ка-

питала между участниками организации: 

а) расходы 

б) затраты 

в) издержки 

г) доходы 

 

7. Затраты, связанные с процессом производства продукции (от запуска 

производства до отгрузки на склад готовой продукции): 

а) производственная себестоимость 

б) полная себестоимость 

в) коммерческие расходы 

г) средняя себестоимость 

 

8. Укажите метод, в котором затраты учитываются и калькулируются 

на полный выпуск продукции: 

а) попередельный 

б) позаказный 

в) пооперационый 

г) позаказный и попередельный 

 

9. Установите соответствия между регулирующими документами и 

уровнями системы регулирования бухгалтерского учета: 
1. Первый уровень 1. Гражданский кодекс Российской Федерации 

2. Второй уровень 2. Положение по бухгалтерскому учету «Расходы организации» 

ПБУ 10/99 

3. Третий уровень 3. Методические рекомендации по бухгалтерскому учету затрат на 

производство и калькулирование себестоимости продукции (ра-

бот, услуг) в сельскохозяйственных организациях 

4. Четвертый уровень 4. Внутренние рабочие документы, разработанные самим предпри-

ятием 
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10. Во внутризаводском обороте смета затрат: 

а) не учитывается 

б) учитывается 

в) суммируется 

г) усложняется 

 

11. Общий свод плановых затрат предприятия в денежном выражении на 

производство продукции, выполнение работ, оказание услуг – это: 

а) смета затрат 

б) калькуляция отдельного вида продукции 

в) баланс предприятия 

г) группировочная ведомость 

 

12. Метод списания материалов на производство, при котором вначале 

списываются материалы по цене (себестоимости) последней закупленной пар-

тии, затем по цене предыдущей партии и т.д. до расхода общего количества 

называется: 

а) по себестоимости последних по времени закупок – ЛИФО 

б) по себестоимости первых по времени закупок – ФИФО 

в) по средней себестоимости 

г) по себестоимости единицы продукции 

 

13. Метод учета затрат и калькулирования себестоимости, характери-

зующийся тем, что на предприятии по каждому виду изделия составляется 

предварительная нормативная калькуляция: 

а) директ-костинг 

б) нормативный метод 

в) попередельный метод 

г) позаказный метод 

 

14. Объектом калькулирования является: 

а) продукт, работа, услуга 

б) место возникновения затрат 

в) центр затрат 

г) центр ответственности 

 

15. При определении себестоимости методом условных единиц наиболее 

распространенным в международной практике является метод: 

а) ФИФО 

б) ЛИФО 

в) простой средней себестоимости 

г) перманентной средней себестоимости 
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16. В условиях инфляции с точки зрения налогообложения наиболее пред-

почтительным оказывается метод оценки стоимости израсходованных мате-

риалов: 

а) ФИФО 

б) ЛИФО 

в) простой средней себестоимости 

г) перманентной средней себестоимости 

 

17. В зависимости от объекта учета затрат различают следующие ме-

тоды калькулирования: 

а) попроцессный, попередельный, позаказный 

б) калькулирование полной и неполной себестоимости 

в) учет фактической и нормативной себестоимости 

г) нормативный метод и система «директ-костинг» 

 

18. Задачей технико-экономического планирования является: 

а) составление смет и бюджетов предприятия в целом на конкретный 

период времени (год) 

б) обеспечение исходными данными финансовый и управленческий учет 

в) сбор информации об издержках предприятия 

г) составление смет по конкретным подразделениям на короткий период 

времени (день, час) 

 

19. Плановая калькуляция составляется: 

а) на плановый период на основе действующих на начало этого пери-

ода норм и смет 

б) при проектировании новых производств и конструировании вновь осва-

иваемых изделий при отсутствии норм расхода 

в) для отражения совокупности всех затрат на производство и реализацию 

продукции 

г) для сбора информации об издержках предприятия, документальное 

оформление хозяйственных операций 

 

20.Укажите, что определяет общий объем затрат на выпуск всей про-

дукции: 

а) смета 

б) процессный подход 

в) отчет 

г) накладная 

 

21. Капитальные вложения – это: 

а) затраты на строительно-монтажные работы, приобретение оборудо-

вания, инструмента, инвентаря, прочие капитальные работы и затраты 

б) паевые и иные взносы в уставный капитал вновь создаваемых предпри-

ятий 
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в) затраты обеспечивающие увеличение капитала предприятия 

г) региональные стандарты  

 

22. Сметная калькуляция составляется: 

а) при проектировании новых производств и конструировании вновь 

осваиваемых изделий при отсутствии норм расхода 

б) на плановый период на основе действующих на начало этого периода 

норм и смет 

в) для отражания совокупность всех затрат на производство и реализацию 

продукции 

г) для сбора информации об издержках предприятия, документальное 

оформление хозяйственных операций 

 

23. Балансовый метод – это: 

а) установление правильного соотношения между доходами и расхо-

дами всех бюджетов 

б) составление отчета об исполнении бюджета и его утверждение 

в) единая бюджетная классификация 

г) отзывы пользователей результатов бизнес-плана 

 

24. Такие места возникновения затрат, как цеха, участки, бригады отно-

сятся к: 

а) производственным 

б) руководящим 

в) несбалансированным 

г) калькулированным 

 

25. Стоимостная оценка используемых в процессе производства продук-

ции (работ, услуг) природных ресурсов, материалов, топлива, энергии, основных 

фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на её производство и реа-

лизацию - это ... продукции (работ, услуг) 

Ответ: себестоимость 

 

26. Принципы бюджетного планирования: 

а) стабильность финансовых показателей (норм, налоговых ставок, смет); 

б) выявление новых методов управления хозяйством с помощью экономи-

ческих рычагов; 

в) балансовый метод; 

г) налоговая система. 

 

27. Термин "бюджетирование" западных системах управленческого учета  

чаще всего используют для характеристики: 

а) внутрихозяйственный плана учета; 

б) внешних затрат предприятия; 

в) процесса планирования; 
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г) инструмента контроля и учета. 

 

28. При составлении сметы затрат исходными данными для расчетов яв-

ляются: 

а) соответствующие сметы и разделы бизнес-плана предприятия; 

б) общие суммы затрат предприятия; 

в) затраты основных и вспомогательных подразделений предприятия; 

г) затраты на освоение производства новых изделий, затраты на подго-

товку производства, затраты на сбыт продукции. 

 

29. Методе списания материалов на производство при котором вначале 

списываются материалы по цене (себестоимости) последней закупленной пар-

тии, затем по цене предыдущей партии и т.д. до расхода общего количества 

называется: 

а) по себестоимости единицы продукции; 

б) по средней себестоимости; 

в) по себестоимости первых по времени закупок – ФИФО; 

г) по себестоимости последних по времени закупок – ЛИФО. 

30. Предприятие произвело за месяц 4 000 изделий.  Переменные затраты 

составили – 8 руб. за штуку. Определите маржинальный доход предприятия 

при цене изделия 17 руб. 

а) 27 000 руб.  

б) 36 000 руб.  

в) 45 000 руб.   

г) 18 000 руб. 

 

Вопросы для устного опроса (приведены примеры) 

1. Основы управления затратами: сущность затрат, функции управления 

затратами, принципы управления затратами. 

2. Классификация затрат на производство по основным признакам. 

3. Классификация затрат по экономическим элементам, по статьям, в зави-

симости от объема. 

4. Учет и контроль затрат на производстве. 

5. Сущность и назначение управленческого учета. 

6. Сравнительная характеристика управленческого и финансового учета. 

7. Оценка себестоимости продукции и определение ее прибыльности: 

калькулирование себестоимости, способы отнесения затрат на продукт. 

8. Система нормативно-правовых актов в области учета затрат.  

 

Задания и упражнения (приведены примеры) 

Задание 1. Обоснуйте достоинства и недостатки системы Du Pont и ее воз-

можности внедрения в российской практике. 

 

Задание 2. Имеется информация о доходах и затратах на ремонт оборудова-

ния. Оценить тесноту связи между двумя признаками. 
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Таблица 1 – Исходные данные 
№ 

п/п 

Доход 

млн руб., х 

Затраты на ремонт, 

млн руб., y 

№ п/п Доход, 

млн руб., х 

Затраты на ремонт, 

млн руб., y 

1 54 2,5 6 11 5,0 

2 67 3,0 7 90 3,3 

3 46 2,4 8 8 2,5 

4 17 2,3 9 32 7,6 

5 28 2,5 10 7 2,7 

 

  Рассчитать себестоимость по методу себестоимости каждой единицы, 

следует списать сначала залежавшиеся на складе товары, затем – наиболее 

дорогие, поступившие в конце месяца. Результаты расчетов отразить в рабочей 

таблице. 

 

   Таблица  – Исходные данные 
Показатель Количество 

 материалов  

в натураль-

ных 

единицах 

Цена 

без 

НДС 

Сумма 

НДС 

на еди-

ницу 

Фактическая се-

бестоимость без 

НДС  

в денежном выра-

жении 

Остаток на 01.01.  400 100   

Поступило: 

02.01. 

10.01. 

20.01. 

 х х х 

100 150   

150 170   

200 200   

Кол-во материалов с учетом 

начального сальдо 

 

 
х х  

Списано на затраты 500 х х х 

Остаток на 01.02.  х х х 

 

  Таблица  – Рабочая таблица 
Показатель Метод 

ЛИФО 

Метод 

 ФИФО 

Метод средней 

себестоимости 

Отпущено в производство    

Себестоимость 100 000 100 000 100 000 

Выручка от реализации 200 000 200 000 200 000 

Налогооблагаемая прибыль    

Налог на прибыль     

Чистая прибыль    

 

Задание 4. Охарактеризуйте термины «расходы», «затраты» и «издержки». 

Дайте развернутое сравнение этих категорий, укажите их общие сходства и от-

личия. 

 

Задание 5. В течение месяца предприятие может произвести и продать 400 

деталей. В соответствии с действующими нормами для выпуска этого количества 



24 

 

деталей потребуются двое рабочих, производительность труда каждого из кото-

рых должна быть 0,8 изделия в час, почасовая оплата труда составит 56 руб. Фак-

тически нанятые рабочие изготовили 320 деталей при запланированной произво-

дительности, но качество выпущенной продукции было очень высоким, поэтому 

почасовая оплата составила 60 руб.  

Определите отклонения по трудозатратам. 

 

Оценочные средства для промежуточного контроля 

 

Вопросы к экзамену 

1. Понятие затрат, расходов, издержек. 

2. Особенности затрат как предмета управления. 

3. Объекты и субъекты управления затратами на предприятии. 

4. Взаимосвязь функций управления затратами. 

5. Принципы управления затратами на предприятии. 

6. Задачи и основные признаки классификации затрат. 

7. Виды классификаций затрат на производство. 

8. Классификация затрат по экономическим элементам. 

9. Классификация затрат по калькуляционным статьям себестоимости. 

10. Определение допустимой величины затрат на продукцию. 

11. Сущность сметы затрат, виды смет. 

12. Влияние инфляции на уровень затрат. 

13. Методы расчета элементов затрат. 

14. Виды запасов на предприятии. 

15. Методика учета материально-производственных запасов. 

16. Характеристика методов учета материальных затрат и запасов: ЛИФО, 

ФИФО и метод средней себестоимости. 

17. Выбор метода оценки материальных запасов при их списании на за-

траты производства. 

18. Расчет затрат на производство и реализацию продукции. 

19. Себестоимость продукции, ее состав и виды. 

20. Калькулирование себестоимости продукции. 

21. Виды калькуляций. 

22. Способы отнесения затрат на продукт. 

23. Объекты учета затрат на предприятии. 
 

 

Практические задания для экзамена 

Задание 1.  Стоимость объекта основных средств, поступившего на баланс 

организации, составит 4 500 000 руб. Срок полезного использования – 5 лет, ко-

эффициент ускорения для нелинейного метода равен 1,5. Объем производства по 

годам распределяется следующим образом: 

1-й год – 12000 тыс. изделий; 

2-й год – 14000 тыс. изделий; 

3-й и последующие годы – 15000 тыс. изделий. 
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Сравнить суммы амортизации при использовании различных способов 

начисления амортизации.  
 

Задание 2.  Рассчитать стоимость материалов, израсходованных в течение 

отчетного периода, и остаток материалов на конец отчетного периода, исполь-

зуя: 

1) Метод ФИФО 

2) Метод ЛИФО 

3) Метод средней себестоимости 

 

Таблица 1 – Исходные данные по приобретению материалов 

№ п/п Кол-во, шт. Цена за 1 шт. 

1 440 27 

2 610 29 

3 560 32 

4 630 30 

5 590 31 

6 550 32 

Списано в производство 3000 х 

 

Задание 3. Предприятие приняло на баланс объект основных средств стои-

мостью 6 000 тыс. руб., сроком полезного использования 5 лет. Рассчитать вели-

чину ежегодных амортизационных отчислений, суммы остатка на начало года и 

размер амортизационного фонда используя линейный способ, способ уменьшае-

мого остатка (коэффициент ускорения 2), по сумме чисел лет полезного исполь-

зования и пропорционально объему произведенной продукции (1-й год – 370 т, 

2-й год – 440 т, 3-й год– 500 т, 4-й год – 550 т, 5-й год – 490 т). 

 

Задание 4. Компания Альфа производит и продает ручки, переменные за-

траты – 3 д.е. на каждую ручку, постоянные затраты – 1 д.е. Компания может 

продавать:  

а) 600 000 ручек по 5 д.е.  

б) 350 000 ручек по 6 д.е. и 200 000 по 4 д.е. каждая.  

Какую альтернативу выберет компания? Определить величину чистой при-

были при ставке налога на прибыль 20%. 

 

Задание 5. Предприятие производит продукцию, цена без НДС на которую 

составляет 535 руб. Рассчитайте цену с НДС. Как изменится конечная цена для 

потребителя, если производимая продукция будет облагаться акцизом в размере 

5%. 

 

Задание 6. Затраты предприятия повысились на 20 %, индекс объема про-

изводства составил 110 %. Как изменились удельные затраты предприятия? 
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Задание 7. Как изменились общие затраты труда на предприятии, если сто-

имость продукции в сопоставимых ценах возросла на 5 %, а производительность 

труда повысилась на 3 %. 

Компетенция: Способен принимать оптимальные управленческие реше-

ния с учетом критериев социально-экономической эффективности, рисков и 

возможностей использования имеющихся ресурсов (ПК-7) 

Индикаторы достижения компетенции: Создает систему управления со-

циально-экономическими показателями в системе обеспечения экономической 

безопасности субъекта хозяйствования  и их мониторинга с применением ин-

формационных технологий (ПК-7.1) 

Разрабатывает меры по обеспечению режима экономии, устранению по-

терь, повышению рентабельности, производительности труда, конкуренто-

способности, финансовой устойчивости и деловой активности субъекта хозяй-

ствования (ПК-7.2) 

Принимает организационно-управленческие решения, направленные на по-

вышение социально-экономической эффективности и обеспечение экономиче-

ской безопасности субъекта хозяйствования (ПК-7.3) 

 

Оценочные средства для текущего контроля 

 

Темы рефератов (приведены примеры) 

1. Состав и структура прочих затрат (пример предприятия). 

2. Взаимосвязь затрат и налогообложения. 

3. Объекты калькулирования и калькуляционные единицы. 

4. Сущность системы управленческого учета. 

5. Основные различия систем управленческого и финансового учета. 

6. Сущность нормативного метода калькулирования. 

7. Сущность группировки затрат по статьям себестоимости (пример 

предприятия). 

8. Содержание листка по учету планированию затрат по системе "ди-

рект-костинг". 

9. Группировке затрат по отношению к технологическому процессу. 

10. Понятие холостых (бесполезных) затрат. 

  

Варианты контрольных работ (приведены примеры) 

Вариант 3 

1. Взаимосвязь рисков и затрат предприятия. 

2. Методы оценки эффективности принятия управленческих решений при 

оптимизации затрат. 

 

Вариант 4 

1. Зависимость между экономической безопасностью и затратами предпри-

ятия.  

2. Ресурсы и затраты предприятия.  
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Кейс-задание (приведен пример) 

2. Структурная организация закрытого акционерного общества «Квант» предусмат-

ривает наличие шести центров ответственности. Имеется информация, характери-

зующая деятельность эти центров ответственности за квартал, она представлена в 

таблице:  
Центр ответствен но-

сти 

Выпущено 

продукции, 

шт. 

Численность 

персонала, 

человек 

Текущие за 

траты, руб. 

В том числе матери-

альные затраты, руб. 

Выручка, руб. 

Бригада № 1 1 800 44 72 000 50 300 91800 

Бригада № 2 1480   36 64 800 45 200 90 280 

Бригада № 3 1925 28 86 400 56 000 118 965 

Администрация  8 16 000   

Цех упаковки  12 28 410 11000  

Отдел материально-

технического снабже-

ния 

 8 18 500   

Итого 5 205 136 286110 162 500 301 045 

 

 Дайте оценку деятельности производственных бригад, учитывая что рас-

ходы непроизводственных подразделений в ЗАО «Квант» распределяются пошаго-

вым методом.  

 

Тестовые задания 

1. В бухгалтерском учете производственные расходы группируются: 

а) По элементам. 

б) По статьям. 

в) По элементам и статьям. 

г) По статьям калькуляции 

 

2. Как отражается оприходование излишков матценностей в бухгалтер-

ском учете? 

а) Дт 94 Кт 10. 

б) Дт 10 Кт 91.1. 

в) Дт 94 Кт 20. 

г) Дт 20 Кт 10. 

 

3. Какой проводкой отражается списание амортизации оборудования 

вспомогательного цеха на затраты? 

а) Дт 25 Кт02. 

б) Дт 26 Кт02. 

в) Дт 23 Кт 02. 

г) Дт 20 Кт 10. 

 

4. Какая бухгалтерская проводка отражает списание материалов на рас-

ходы производства: 

а) Дт 20 Кт08. 

б) Дт 26 Кт02. 

в) Дт 23 Кт 20. 

г) Дт 20 Кт 10. 
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5. Издержки, которые не зависят от величины производства: 

а) постоянные 

б) переменные 

в) вмененные 

г) издержки борьбы с оппортунизмом 

 

6. Издержки, которые непосредственно зависят от величины производ-

ства: 

а) переменные 

б) постоянные 

в) вмененные 

г) издержки борьбы с оппортунизмом 

 

7. По признаку аналитичности затраты делятся на: 

а) входящие 

б) истекшие 

в) основные 

г) накладные 

 

8. Для снижения себестоимости продукции, при улучшении использования 

предметов труда, появляется 

а) совершенствование технологий; 

б) автоматизация учёта;  

в) повышение квалификации персонала; 

г) специализация и кооперация.  

 

9. Основным объектом учета при данном методе служит отдельный про-

изводственный заказ, открытый на предварительно установленное количество 

изделий: 

а) попередельный; 

б) пооперационый; 

в) позаказный; 

г) ABC-метод. 

 

10. На снижение себестоимости продукции влияет:  

а) темпы роста производительности труда должны опережать темпы 

роста средней заработной платы одного работника;  

б) темпы роста средней заработной платы одного работника должны опе-

режать темпы роста производительности труда ;  

в) увеличение трудоемкости продукции; 

г) увеличение материальных затрат. 
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11. Какая бухгалтерская проводка отражает списание материалов на 

расходы производства: 

а). Дт 20 Кт 08. 

б). Дт 20 Кт 10. 

в). Дт 20 Кт 23. 

г) Дт 20 Кт 25 

 

12. Затраты предприятия повысились на 20 %, индекс объема производ-

ства составил 110 %. Как изменились удельные затраты предприятия? 

а) выросли на 9,1%; 

б) снизились на 10%; 

в) выросли на 10%; 

г) выросли на 2%. 

 

13. Численность работающих в отчетном периоде по сравнению с базис-

ным увеличилась на 20 %, средняя заработная плата возросла на 35 %. Опреде-

лите изменение фонда заработной платы. 

а) рост на 162%; 

б) снижение на 15%; 

в) рост на 62%; 

г) рост на 55%. 

 

14. Компания обладает хозяйственными средствами 1000 тыс. руб. рен-

табельность активов - 20%. Определить объем продаж, при котором рента-

бельность продаж составит 10%. 

а) 2000 тыс. руб. 

б) 3000 тыс. руб. 

в) 200 тыс. руб. 

г) 1000 тыс. руб. 

 

15. По методу отнесения на себестоимость затраты делятся на: 

а) прямые 

б) косвенные 

в) основные 

г) накладные 

 

16. К каким расходам относят расходы, которые можно отнести непо-

средственно на определенное изделие 

а) прямым 

б) истекшим 

в) основным 

г) накладным 

 
17. По возможности охвата планом затраты принято делить на: 

а) планируемые 



30 

 

б) непланируемые 

в) переменные 

г) постоянные 

 

18. При использовании данного метода на коммерческом предприятии 

научно-практическим способом устанавливаются нормы затрат на элементар-

ные операции, переделы, хозяйственные действия, отдельные детали, сбороч-

ные единицы и т.п.: 

а) нормативный 

б) пооперационый 

в) фактической себестоимости 

в) ABC-метод 

 

19. Часть технологического процесса, заканчивающаяся получением гото-

вого полуфабриката, который может быть отправлен в следующий передел или 

реализован на сторону: 

а) передел  

б) мероприятие 

в) действие 

г) цикл 

 

20. Выручка от продаж = 1000 тыс. руб., Суммарные переменные расходы 

= 200 тыс. руб., Суммарные постоянные расходы = 400 тыс. руб. Точка нулевой 

прибыли составляет: 

Ответ: 500 тыс. руб. 

 

21. Система учета затрат, подразумевающая разделение производствен-

ной себестоимости на затраты, являющимися постоянными, и на затраты, ко-

торые изменяются пропорционально изменению объема деятельности называ-

ется: 

а) директ-костинг 

б) кайзен-костинг 

в) нормативный учет 

г) стандарт-костинг 

 

22. Для исчисления неполной себестоимости в директ-костинге не исполь-

зуется: 

а) общехозяйственные расходы 

б) сырье и материалы 

в) покупные изделия и полуфабрикаты 

г) основная заработная плата производственных рабочих 

 

23. Метод нормативного учета затрат на производство был разработан 

на основе: 

а) системы стандарт-кост 
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б) системы директ-костинг 

в) системы кайзен-костинг 

г) системы JustInTime 

 

24. Структурное подразделение, осуществляющее хозяйственную дея-

тельность, во главе которого стоит руководитель (менеджер), оказывающий 

непосредственное воздействие на результаты этой деятельности и несущий за 

них ответственность называется: 

а) центр затрат 

б) центр прибыли 

в) центр доходов 

г) центр инвестиций 

 

25. Центр ответственности, менеджер которого отвечает за получение 

доходов, но не за затраты: 

а) центр доходов  

б) центр затрат 

в) центр прибыли 

г) центр инвестиций 

 

26. Подразделение, руководитель которого отвечает за доходы и за-

траты своего подразделения: 

а) центр прибыли 

б) центр затрат 

в) центр доходов 

г) центр инвестиций 

 

27. Подразделения, менеджеры которых контролируют не только за-

траты и доходы своих отделов, но и эффективность использования инвестиру-

емых в них средств: 

а) центр инвестиций  

б) центр затрат 

в) центр прибыли 

г) центр доходов 

 

28. Маржинальный анализ учитывает показатели: 

а) издержки 

б) объем производства продукции 

в) прибыль 

г) заработная плата 

д) амортизация 

 

29. Точка безубыточной в физических единицах может быть определена 

путем деления величины постоянных затрат на: 

а) маржинальный доход на единицу продукции 
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б) цену реализации на единицу продукции 

в) переменные расходы на единицу продукции 

г) объем реализации в натуральном измерении 

 

30. Наибольшей хозяйственной самостоятельностью обладает: 

а) центр инвестиций 

б) центр затрат 

в) центр доходов 

г) центр прибыли 

 

Вопросы для устного опроса (приведены примеры) 

1. Методика распределения косвенных расходов. 

2. Общая схема учета затрат. 

3. Методы калькулирования себестоимости 

4. Планирование себестоимости 

5. Какие разделы включает в себя план по себестоимости 

6. В чем состоят преимущества использования элементов бенчмар-

кинга при планировании себестоимости продукции 

7. Себестоимость и прибыльность продукции. 

8. Системы учета затрат. 

9. Учет затрат по местам возникновения в системе «директ-костинг». 

10. Управление затратами по центрам ответственности 

11. Современные системы управления затратами 

12. Система «стандарт-кост» 

13. Основные возможности CVP-анализа 

14. В чем состоит роль контроллинга в системе управления предприятием 

15. Содержание анализа затрат на предприятии. 

16. Оценка состава, структуры затрат по видам ресурсов. 

17. Факторный анализ тенденций изменения структуры затрат. 

18. Влияние инфляции на выбор и принятие решений. 

19. Анализ себестоимости по элементам затрат и калькуляционным ста-

тьям. 

20. Анализ влияния на себестоимость материальных, трудовых затрат. 

 

 

Задания и упражнения (приведены примеры) 

 Задание 1. Имеется информация о затратах предприятия, тыс. руб.: 

 

Таблица 11 – Затраты предприятия 

 
Показатель Производственные цеха Вспомогательные 

отделы 

Всего 

А Б В Г Д 

Зарплата основных рабочих 1 200 5 600 4 500 – –  

Прямые материалы 300 500 760 – –  

Косвенные материалы и зарплата 250 110 140 450 780  
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Аренда      3 000 

Отопление 4 300 2 200 2 500 160 220  

Управление персоналом      5 600 

Страхование основных средств      1 350 

 

Таблица 12 – Факторы распределения затрат 
 

Показатель Производственные цеха Вспомогательные 

отделы 

Всего 

А Б В Г Д  

Площадь, м2 4 000 2 000 12 000 600 150  

Машино-часы 1 400 000 500 000 400 000 –   

Человеко-часы 1 500 000 2 000 000 700 000 –   

Численность сотрудников, 

чел. 

200 300 100 12 10  

Остаточная стоимость ос-

новных средств, тыс. руб. 

25 000 34 000 12 000 – –  

 

Определить, используя таблицы 13 – 17: 

1) общие косвенные расходы предприятия; 

2) общие ставки распределения косвенных расходов, используя в качестве 

факторов: 

– машино-часы в лесопильном цехе; 

– на человеко-часы в сушильном цехе; 

– зарплату основных рабочих в деревообрабатывающем цехе. 

 

Таблица 13 – Выбор фактора затрат 
 

Вид затрат Фактор Значение 

Аренда Площадь, кв.м.  

Управление персоналом Численность сотрудников, чел.  

Страхование основных 

средств 

Остаточная стоимость основных средств, тыс. 

руб. 

 

 

Таблица 14 – Распределение общих затрат, тыс. руб. 
 

Показатель Производственные цеха Вспомогательные от-

делы 

Всего 

А Б В Г Д 

Аренда       

Управление персоналом       

Страхование основных 

средств 

      

Таблица 15 – Расчет косвенных расходов, тыс. руб. 
 

Показатель Производственные цеха Вспомогательные от-

делы 

Всего 

А Б В Г Д 

Аренда       
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Косвенные материалы и зар-

плата 

      

Отопление       

Управление персоналом       

Страхование основных 

средств 

      

 

Таблица 16 – Распределение косвенных расходов на основные цеха, тыс. руб. 
Показатель Производственные 

цеха 

Вспомогательные от-

делы 

Всего 

А Б В Г Д 

Всего расходов       

Расходы вспомогательного отдела Г       

Расходы вспомогательного отдела Д       

Всего косвенных расходов       

 

Таблица 17  – Расчет общих ставок для распределения  косвенных расходов, руб. 
Показатель Производственные цеха Вспомогательные от-

делы 

Всего 

А Б В Г Д 

Всего косвенных расходов, тыс. 

руб. 

      

машино-часов       

человеко-часов       

Зарплата основных рабочих, тыс. 

руб. 

      

Общая ставка       

 

  Задание 2. Имеется следующие данные о косвенных затратах предприятия 

 

Таблица 18 – Косвенные затраты предприятия, тыс. руб. 

 
Затраты Оплата труда вспомога-

тельного персонала 

Материалы 

 вспомогательного 

отдела 

Прочие 

косвен-

ные 

 расходы 

Цех № 1 12 000 5 600 – 

Цех № 2 11 000 4 000 – 

Цех № 3 10 500 5 100 – 

Вспомогательный отдел А 3 000 1 200 – 

Вспомогательный отдел Б 5 000 1 550 – 

Нераспределенные общие 

расходы 

17 000 7 000 45 000 

 

Таблица 19 – Схема расчета нераспределенных косвенных расходов 
 

Производственные цеха Вспомогательные отделы 

1 2 3 А Б 

25 % 30 % 25 % 5 % 15 % 
 

Таблица 20 – Затраты времени 
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Отдел Производственные цеха Вспомогательные отделы 

1 2 3 А Б 

Отдел А, % 20 35 15 – 30 

Отдел Б, % 35 25 20 20 – 

 
Построить схему распределения косвенных расходов (таблица 21), исполь-

зуя: 

– прямой метод (таблица 22); 

– метод взаимного распределения (таблица 23); 

– метод последовательного распределения (таблица 24). 

 

Таблица 21 – Распределение общих расходов, тыс. руб. 
База Всего Производствен-ные 

цеха 

Вспомогательные от-

делы 

1 2 3 А Б 

Оплата труда вспомогательного персо-

нала 

      

Материалы вспомогательного отдела       

Прочие затраты       

Итого        

 

Таблица 22 – Распределение общих расходов прямым методом, тыс. руб. 
База Всего Производственные цеха Вспомогательные отделы 

1 2 3 А Б 

Всего к распределе-

нию 

      

Расходы отдела А       

Расходы отдела Б       

Итого        
 

Таблица 23 – Распределение общих расходов методом взаимного распределения, 

тыс. руб. 
База Всего Производственные цеха Вспомогательные от-

делы 

1 2 3 А Б 

Всего к распределению       

Расходы отдела А       

Расходы отдела Б       

Итого        

 

Таблица 24 – Распределение общих расходов методом последовательного рас-

пределения, тыс. руб. 
База Всего Производственные 

цеха 

Вспомогательные от-

делы 

1 2 3 А Б 

Всего к распределению       

Расходы отдела А ( затраты времени)       

Расходы отдела Б       

Итого        
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Задание 3. Главным бухгалтером предприятия представлена следующая 

информация о затратах и объеме выпуска продукции: 

 

Таблица 25 – Исходные данные 

 
Показатель Виды продукции 

А Б 

Постоянные затраты, тыс. руб. 250 000 

Заработная плата на единицу продукции, тыс. руб. 20 25 

Фактический объем выпуска, тыс. ед. 5 6 

Планируемый объем выпуска, тыс. ед. 2 8 

 

Определить: 

– 1) норму общих производственных затрат по отношению к прямым рас-

ходам;  

– 2) какая ставка погашения общих затрат позволит полностью их списать 

при запланированном объеме выпуска;  

– 3) сумму покрытия при неизменной ставке погашения. 

 

Оценочные средства для промежуточного контроля 

 

Вопросы к экзамену 

1. Роль нормирования в стабилизации и снижении затрат. 

2. Влияние параметров экономического жизненного цикла на объем за-

трат на производство и реализацию продукции. 

3. Влияние инфляции на уровень затрат. 

4. Расчет затрат по стадиям жизненного цикла продукции. 

5. Попроцессный метод калькулирования себестоимости продукции. 

6. Попередельный метод калькулирования себестоимости продукции. 

7. Себестоимость и прибыльность продукции, трансфертные цены. 

8. Определения мест возникновения затрат, центров затрат и центров от-

ветственности за уровень затрат. 

9. Бюджетирование затрат. 

10. Факторы снижения затрат на предприятии. 

11. Принципы стимулирования снижения затрат. 

12. Принципы включения затрат в себестоимость продукции в различных 

системах учета. 

13. Анализ затрат по экономическим элементам. 

14. Анализ себестоимости по статьям калькуляции. 

15. Анализ затрат на обслуживание производства и управление. 

16. Анализ затрат на один рубль продукции, затрат на реализованную про-

дукцию. 

17. Определение безубыточности производства, метод маржинальной при-

были. 

18. Виды прогрессивных систем управления затратами. 

19. Возможности системы управления затратами «Стандарт-костс». 
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Практические задания для экзамена 

Задание 1. Определить величину общепроизводственных расходов, прихо-

дящуюся на каждый вид готовой продукции.  ООО «Деми» производит три вида 

продукции: «А», «Б» и «В». Учетной политикой ООО «Деми» предусмотрено 

общепроизводственные расходы распределять пропорционально основной зара-

ботной плате производственных рабочих. В отчетном периоде основная заработ-

ная плата рабочих составила: для изделия «А» – 170 000 руб.; для изделия «Б» – 

140 000 руб.; для изделия «В» – 90 000 руб., а объем общепроизводственных рас-

ходов составил 1 080 000 руб. 

 

Задание 2. Себестоимость равна 200 руб.; приемлемая рентабельность со-

ставляет 15%; НДС – 20%. Представьте структуру отпускной цены с НДС и без 

НДС. Как изменится уровень цены реализации в рублях при введении акциза в 

размере 5%. 

 

Задание 3. Фирма производит и продает карандаши, переменные затраты – 

0,12 руб. на каждый карандаш, постоянные затраты – 100 тыс. руб. Компания 

может продавать 600 000 карандашей по 2 руб. или может продавать 350 000 

карандашей по 1,5 руб. и 200 000 по 2,7 руб. Помогите компании выбрать наибо-

лее эффективный вариант реализации. 

 

Задание 4. В первом квартале года предприятие реализовало 5 000 изделий 

по цене 80 руб. за единицу, что покрыло расходы предприятия, но не дало при-

были. Общие постоянные расходы составляют 70 000 руб., удельные переменные 

- 60 руб. Во втором квартале изготовлено и реализовано 6 000 изделий. Опреде-

лите, сколько должно быть реализовано дополнительно продукции в третьем 

квартале, чтобы увеличить прибыль на 10% по сравнению со вторым кварталом. 

 

Задание 5. Цена на продаваемую фирмой продукцию 200 руб. за единицу, 

переменные затраты составили 135 руб. на единицу, а величина постоянных за-

трат за год – 3 400 000 руб. 

Требуется:  

1) рассчитать прибыль предприятия  при реализации 200 тыс. ед. продук-

ции; 

2) определить цену единицы продукции при условии получения 2 500 000 

руб. прибыли. 

 

Компетенция: Способен использовать инструменты финансово-экономи-

ческого анализа и оценки возможных экономических рисков в составлении про-

гнозов основных угроз экономической безопасности субъектов хозяйствования 

(ПК-9) 

Индикаторы достижения компетенции: Разрабатывает и внедряет ре-

комендации по построению структуры системы управления рисками с учетом 

международных стандартов корпоративного управления и специфики ведения 
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бизнеса субъекта хозяйствования, контролирует их выполнение и эффектив-

ность (ПК-9.1) 

Идентифицирует и анализирует основные сценарии управления в чрезвы-

чайных и кризисных ситуациях, а также управление непрерывностью бизнеса 

субъектов хозяйствования (ПК-9.2) 

Анализирует функционирование системы управления рисками, оценивает 

их эффективность и вырабатывает рекомендации по дальнейшему развития 

системы управления рисками в системе обеспечения экономической безопасно-

сти (ПК-9.3) 

 

Оценочные средства для текущего контроля 

 

Темы рефератов (приведены примеры) 

1. Сущность группировки затрат по способу отнесение на себестоимость 

продукции. 

2. Сущность системы "директ-костинг". 

3. Группировка расходов по способу зависимости.  

4. Понятие мест возникновение затрат, центров затрат, ответственности. 

5. Управление переменными затратами. 

6. Управление затратами на персонал. 

7. Стандарт-кост. 

8. Сущность контроллинга. 

9. Методы выявления зависимости затрат от объема производства. 

11. Трансакционные издержки. 

 

Варианты контрольных работ (приведены примеры) 

Вариант 5 

1. Прогнозирование затрат для обеспечения экономической безопасности 

предприятия. 

2. Анализ затрат в системе обеспечения экономической безопасности. 

 

Вариант 6 

1. Прогрессивные методы управления затратами.  

2. Прогнозирование риска повышения совокупных затрат предприятия.  

 

Кейс-задание (приведен пример) 

3. Общество с ограниченной ответственностью «Квота» выпускает хлебобулочные 

изделия: хлеб, сдобу, кондитерские изделия и пряники. Косвенные расходы в ап-

реле составили 26000 руб. (заработная плата инженерно-технических работников; 

аренда производственного помещения; амортизация основных средств; расходы на 

электроэнергию, освещение, отопление и т.п.).  

 Необходимо:  

 1) распределить косвенные расходы между видами изделий, используя три 

раз личные базы распределения;  

 2) сравнить результаты распределения;  
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 3) сделать вывод об оптимальной базе распределения косвенных расходов.  

 

 При расчетах используйте информацию из таблицы  
Вид выпускае-

мой продукции 

Выручка от  реа-

лизации,  руб. 

Объем производ-

ства, руб. 

Прямые затраты, 

руб. 

Время  работы, 

маш-ч. 

Хлеб 66000 95200 65280 96 

Сдоба 16500 16800 14400 12,8 

Кондитерские 

изделия  

13200 13300 8640 15,2 

Пряники 14300 14700 7680 36 

Итого 110000 140000 96000 160 

 

Тестовые задания 

1. Калькуляционными статьями определяются: 

а) различные по экономическому смыслу затраты;  

б)  однородные по экономическому смыслу затраты;  

в) затраты, отражающие использование факторов производства ; 

г) ни один ответ не верен. 

 

2. Группирование затрат по калькуляционным статьям определяет: 

а)  назначение производственных затрат ; 

б) связь затрат с результатами производства;  

в) организацию аналитического учета затрат ; 

г) ни один ответ не верен.  

 

3. Экономические элементы представляют собой: 

а) различные по экономическому смыслу затраты;  

б) однородные по экономическому смыслу затраты ; 

в) затраты, отражающие использование факторов производства; 

г) б и в.  

 

4. Объектом анализа себестоимости продукции НЕ является показатель: 

а) полная себестоимость продукции в целом и по элементам затрат;  

б) уровень затрат на рубль выпущенной продукции;  

в) уровень обеспеченности предприятия сырьем и материалами ; 

г) себестоимость отдельных изделий. 

 

5. Концепция управления, поддерживающая стратегию снижения затрат 

и реализующая функции планирования производства новых продуктов, превент-

ного контроля издержек и калькулирования целевой себестоимости в соответ-

ствии с рыночными реалиями: 

а) станадарт-кост; 

б) таргет-костинг; 

в) нормативный метод; 

г) директ-костинг. 
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6. Достичь увеличения прибыли, увеличив величину маржинального дохода 

можно путем: 

а) уменьшить объем реализации и снизить уровень постоянных затрат   

б) увеличить объем реализации и снизить уровень постоянных затрат   

в) увеличить цену продажи и уменьшить объем реализации  

г) увеличить цену продажи и увеличить объем реализации 

 

7. Положительный экономический эффект достигается, когда: 

а)  плановая себестоимость выше фактической. 

б) фактическая себестоимость выше плановой. 

в) плановая себестоимость равна фактической. 

г) общепроизводственные расходы выше производственных. 

 

8. Порядок определения сметных затрат следующий: 

а) затраты на основные материалы, затраты на вспомогательные ма-

териалы, стоимость топлива, стоимость энергии, основная и дополнитель-

ная заработная плата, амортизационные отчисления, прочие денежные рас-

ходы; 

б) затраты на основные материалы, затраты на вспомогательные матери-

алы, основная и дополнительная заработная плата, стоимость топлива, стоимость 

энергии, амортизационные отчисления, прочие денежные расходы; 

в) затраты на основные материалы, стоимость топлива, стоимость энергии, 

основная и дополнительная заработная плата, затраты на вспомогательные мате-

риалы, амортизационные отчисления, прочие денежные расходы; 

г) затраты на основные материалы, затраты на вспомогательные матери-

алы, основная и дополнительная заработная плата, амортизационные отчисле-

ния, стоимость топлива, стоимость энергии,  прочие денежные расходы. 

 

9. Управление затратами на производство и реализацию продукции осу-

ществляется с целью: 

а)  изыскания резервов снижения себестоимости продукции; 

б)  максимизации прибыли предприятия; 

в) контроля и наказания; 

г) все ответы верны. 

 

10. При использовании данного метода на коммерческом предприятии 

научно-практическим способом устанавливаются нормы затрат на элементар-

ные операции, переделы, хозяйственные действия, отдельные детали, сбороч-

ные единицы и т.п.: 

а) нормативной себестоимости 

б) нормативный; 

в) пооперационый; 

г) фактической себестоимости;  

д) abc-метод. 
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11. Итоговая информация об организационной деятельности использу-

ется для: 

а) расчета критической точки объема снабжения  

б) принятия решений, позволяющих максимизировать прибыль в кратко-

срочном периоде  

в) составления и контроля исполнения смет расходов по организаци-

онной деятельности 

г) определения себестоимости продуктов для различных целей управления. 

 

12. Чему равна точка безубыточности, если цена реализации – 16р., пере-

менные затраты на единицу – 14 р., постоянные затраты на период – 100р.: 

а) 200;  

б) 30;  

в) 50;  

г) 100. 

 

13. В течение отчетного периода в производство переданы сырье и мате-

риалы стоимостью 14900 тыс. руб., начислена заработная плата производ-

ственным рабочим с отчислениями на социальные нужды в размере 7800 тыс. 

руб., учтена амортизация по производственному оборудованию на сумму 2300 

тыс. руб. Согласно учетной политике компании все указанные затраты для це-

лей налога на прибыль относятся к прямым расходам. На начало и конец отчет-

ного периода остатки незавершенного производства равны нулю. По состоянию 

на начало отчетного периода остатки готовой продукции отсутствуют. На 

дату завершения отчетного периода на складе осталось 30% готовой продук-

ции, выпущенной из производства. Рассчитайте сумму прямых расходов, спи-

санных на уменьшение доходов от реализации в отчетном периоде. 

а) 17500 тыс. руб. 

б) 17000 тыс. руб. 

в) 10100 тыс. руб. 

г) 22600 тыс. руб. 

 

14. Объект основных средств введен в эксплуатацию в апреле 2013 года и 

продан в январе 2019 года. Для начисления амортизации компания применяет 

линейный метод. Сколько месяцев амортизировалось имущество? 

а) 70; 

б) 69; 

в) 71; 

г) 72. 

 

15. Первоначальная стоимость основного средства 209950 тыс. руб. Ввод 

в эксплуатацию – апрель 2017. Срок полезного использования 85 мес. В январе 

2018 объект был реализован за 140000тыс.  руб. 
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Рассчитайте сумму убытка от реализации основного средства, которую 

можно признать в качестве расходов, уменьшающих налоговую базу за 1 квар-

тал 2019 года. 

а) 18080 тыс. руб. 

б) 12900 тыс. руб. 

в) 565 тыс. руб. 

г) 465 тыс. руб. 

 

16 Определить величину представительских расходов для целей налогооб-

ложения при выручке 20 000 000 рублей и затратах на оплату труда 2 000 000 

рублей составят: 

а) 80 000 рублей 

б) 120 000 рублей 

в) 800 000 рублей 

г) не ограничены 

д) нет верного ответа 

 

17. В мае 2019 года организация приняла к бухгалтерскому учету объект 

основных средств, не используется при производстве товаров (работ, услуг), 

первоначальной стоимостью 100 000 руб. Срок полезного использования объ-

екта для целей бухгалтерского и налогового учета равен 100 месяцам. Способ 

начисления амортизации – линейный. Учетной политикой предусмотрена амор-

тизационная премия в размере 10%.  В составе косвенных расходов, учитывае-

мых в налоговом учете за июнь, будет учтена сумма: 

а) 10900 

б) 10000 

в) 900 

г) 1000. 

 

18. По объекту основных средств первоначальной стоимостью 800000 

руб., принятому к учету в ноябре отчетного года, со сроком полезного исполь-

зования 8 лет, амортизация начислялась линейным способом, хотя в учетной 

политике предусмотрен способ суммы чисел лет полезного использования. Опре-

делить  сумму искажения: 

а) 2 000 руб. 

б) 8 333,33 руб. 

в) 6481,48 руб. 

г) 6 666,67 руб. 

 

19. Повышенные цены реализации единицы продукции: 

а) понизит точку безубыточности 

б) повысит точку безубыточности 

в) не повлияет на точку безубыточности 

г) снизит переменные затраты 
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20. Плановая информация — это: 

а) данные для выбора действий, которые могут быть предприняты в 

будущем 

б) последовательное и полное отражение производственно-хозяйственной 

деятельности предприятия 

в) сбор и обработка данных для оперативного управления и составления 

отчетности 

г) исходные данные для финансового и управленческого учета 

 

21. Укажите, что определяет общий объем затрат на выпуск всей про-

дукции: 

а) смета 

б) процессный подход 

в) отчет 

г) накладная 

 

22. Такие места возникновения затрат, как цеха, участки, бригады отно-

сятся к: 

а) производственным 

б) руководящим 

в) несбалансированным 

г) калькулированным 

 

23. Основная цель функционально-стоимостного анализа заключается в: 

а) поиске путей более качественного и экономичного выполнения объ-

ектом комплекса функций 

б) поиске путей более качественного изготовления какого-либо объекта 

в) изучении взаимодействия технических и экономических процессов и 

установление их влияния на экономические результаты деятельности предприя-

тия 

г) в захвате рынка за счет снижения цен до уровня себестоимости 

 

24. Денежное выражение объема ресурсов, использованных в определен-

ных целях и трансформированных в себестоимость продукции - это: 

а) затраты 

б) издержки 

в) расходы 

г) стоимость 

 

25. Органическое сочетание снижения затрат с высоким качеством про-

дукции представляет собой: 

а) принцип управления затратами 

б) задачу управления затратами 

в) цель анализа затрат 

г) цель управления затратами 



44 

 

 

26. Какая из перечисленных задач не входит в задачи оперативного кон-

троллинга: 

а) бюджетирование; 

б) информационное обеспечение; 

в) операционный C-V-P анализ; 

г) калькуляция затрат жизненного цикла продукции. 

 

27. Какое из приведенных утверждений является правильным: 

а) гибкий бюджет помогает предприятию контролировать объем продаж; 

б) гибкий бюджет составляется на плановый диапазон деловой активности; 

в) гибкий бюджет тождествен статичному (жесткому) бюджету; 

г) гибкий бюджет создает полезную основу для сравнения фактиче-

ских и бюджетных расходов. 

 

28. Приростные бюджеты разрабатывается на основе: 

а) объема производства по цехам; 

б) затрат по цехам; 

в) в процентах от достигнутого уровня производства и продаж; 

г) себестоимости продукции. 

 

29. Процесс снижения затрат в системе непрерывного совершенствова-

ния называют: 

а) калькуляцией без непрерывного усовершенствования; 

б) стратегической калькуляцией; 

в) целевой калькуляцией на основе крупных инноваций; 

г) рыночной калькуляцией; 

д) кайзен костинг или внесением улучшений в производственный 

процесс небольшими приростными порциями. 

 

30. На какой стадии жизненного цикла применим кайзен-костинг: 

а) на стадии замысла товара; 

б) на стадии исследований и разработки; 

в) на производственной стадии; 

г) на стадии послепродажного обслуживания и утилизации продукции. 

 

Деловая игра 

«Система управления затратами  на предприятии» 

Введение. Консалтинговая компания, получившая международной призва-

ние в области обеспечения экономической безопасности на предприятиях раз-

личных сфер деятельности, объявила конкурс на выделение финансирования 

процесса организации системы управления затратами на предприятиях среднего 

бизнеса. Заинтересованным предприятиям предлагается представить презента-

ции, содержащие обоснование преимуществ перед конкурентами. 
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Задание. Каждой команде необходимо создать предприятие, определить 

направления его деятельности. За основу можно брать отчетность реально суще-

ствующих организаций. В команде должен быть определен лидер, который будет 

координировать деятельность других членов команды, руководить процессом 

подготовки презентации. 

В целях получения финансирования командам необходимо представить 

презентации своих предприятий, которые должны содержать подробную харак-

теристику направлений деятельности, анализ структуры затрат, разработанную 

учетную политику, анализ нормативных источников для формирования системы 

управления затратами предприятия, обоснованный выбор с учетом специфики 

деятельности предприятия системы управления затратами. 

Также командам необходимо приготовить ряд вопросов (7-10), которые бу-

дут заданы командам-конкурентам во время проведения игры. Вопросы должны 

содержать понятия и определения, рассмотренные в процессе изучения дисци-

плины «Управление затратами», а также терминологию других экономических 

дисциплин. Также участникам команд необходимо определить достоинства и не-

достатки систем управления затратами, предложенных командами-конкурен-

тами. 

Процесс игры. Во время игры участники должны показать знание профес-

сиональной этики, умение обобщать результаты и принимать грамотные управ-

ленческие решения. В процессе деловой игры команды должны создать презен-

тацию, которая будет включать: 

- анализ нормативной базы по вопросам управления затратами с учетом 

специфики деятельности предприятия; 

- разработанную учетную политику, в которой будут определены методы 

списания материальных ресурсов, определен метод начисления амортизации и 

система налогообложения; 

- рассмотреть международный опыт управления затратами предприятия; 

- провести расчет ключевых показателей деятельности предприятия; 

- выявить резервы снижения затрат; 

- определить методы прогнозирования показателей и построить прогноз-

ные значения; 

- определить центры ответственности и центры обеспечения экономиче-

ской безопасности предприятия; 

- выявить потенциальные угрозы экономической безопасности предприя-

тия; 

- предложить методы оптимизации налогообложения с учетом специфики 

деятельности предприятия; 

- рассмотреть незаконные способы занижения затрат и представить дина-

мику показателей; 

- рассмотреть методы уголовной и административной ответственности при 

планировании затрат предприятия. 

До начала игры каждая команда выделяет по одному человеку в эксперт-

ный совет, который будет представлять консалтинговую компанию и определять 

победителя конкурса на получение финансирования. 
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Вопросы для устного опроса (приведены примеры) 

 

1. Взаимосвязь капитальных вложений, текущих затрат и доходности пред-

приятия. 

2. Маржинальный доход. 

3. Расчет допустимых затрат. 

4. Организация управления затратами по местам возникновения затрат и 

центрам ответственности. 

5. Методы расчета точки безубыточности. 

6. Анализ безубыточности для одного и группы продуктов. 

7. Маржинальный запас прочности. 

8. Производственный леверидж. Вклад на покрытие. 

9. Основы планирования и прогнозирования затрат. Необходимость плани-

рования затрат. 

10. Этапы проведения ФСА. 

11. Система бюджетирования и внутрихозяйственной отчетности. 

12. Разработка сметы затрат. 

13. Оценка материальных запасов при их списании на затраты производства. 

14. Зарождение метода ФСА. 

15. Виды запасов на предприятии. 

16. Использование ФСА для снижения затрат на продукцию. 

17. Отличительные особенности ФСА от обычных способов снижения про-

изводственных и эксплуатационных затрат. 

18. Виды, функции бюджета. 

19. Содержание метода «анализ стоимости». 

20. Влияние управления запасами на затраты предприятия и экономический 

результат его работы. 

 

Задания и упражнения (приведены примеры) 

 

Задание 1. Имеются следующие данные по предприятию: 

Показатель Значение 

Объем продаж в плановом периоде, тыс. шт. 12 000 

Объем производства в плановом периоде, тыс. шт. 14 000 

Удельные материальные затраты (1,3 кг), руб. 6 

Удельные затраты прямого труда (1 час), руб. 9 

Удельные переменные косвенные затраты, руб. 3 

Удельные постоянные косвенные затраты, руб. 2 

Всего 20 

Цена продажи единицы продукции, руб. 37 

 

Требуется построить гибкий бюджет доходов и расходов при фактическом 

объеме производства 13 000 тыс. шт. и объеме продаж – 10 000 тыс. шт.  
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Задание 2.  Компания планирует выпустить на рынок новый вид продукции, 

которая будет пользоваться большим спросом. Предполагается, что переменные 

расходы на производство единицы продукции будут следующие: прямые мате-

риальные затраты – 600 руб.; прямые трудовые затраты – 170,5 руб.; вспомога-

тельные материалы – 42 руб.; коммерческие расходы – 57 руб.; прочие расходы 

– 37 руб. Постоянные расходы за год составят: амортизация зданий и оборудова-

ния  – 2 300 000  руб.;  расходы  на  рекламу – 1 750 000  руб.;   прочие – 413 000 

руб. Компания планирует продавать продукцию по цене 1 645 руб. 

Требуется:  1) рассчитать маржинальный доход, объем продукции при усло-

вии, что будет а)  достигнута критическая точка; б)  получена прибыль 2 490 000 

руб. 

2)  Используя те же данные, рассчитать объем продукции, который должна 

продать компания, чтобы получить прибыль 5 100 000 руб. при условии, что рас-

ходы на рекламу увеличатся до 2 300 000 руб. 

 

Задача 3. Переменные затраты организации на единицу продукции состав-

ляют 500 руб., постоянные затраты за год – 200 000 руб., продажная цена за еди-

ницу продукции – 900 руб.  

1. Определить объем продаж в точке безубыточности  

2. Определить запас финансовой прочности при условии, что объем продаж 

составил 550 ед.  

3. Рассчитать выручку, затраты и прибыль, при условии что объем продаж 

составил 600 ед. Рассчитать прибыль на единицу изделия.  

4. Рассчитать общие затраты и прибыль при увеличении объема продаж до 

750 ед. Рассчитать прибыль на единицу изделия. 

 

Задача 4. Предприятие производит и реализует 25 000 ед. оборудования 

ежегодно по цене 120 ден. ед. за единицу. Объем производства продукции 8500 

шт. Доля затрат постоянных 30%. Затраты совокупные 21500 руб.  

Определить:  

1. Маржинальный доход и прибыль предприятия, если цена единицы про-

дукции 2,8 руб.  

2. Маржинальный доход и прибыль предприятия на единицу продукции, 

если выручка составляет 23 800 руб. 

 

Задание 5. Торговая фирма занимается продажей сельскохозяйственной 

продукции. 

Таблица 31 − Отчет о финансовых результатах предприятия, руб. 
Показатели январь февраль март 

Объем продаж, ед. 3 100 3 510 4 100 

Выручка от реализации, руб. 410 000 451 000 510 000 

Покупная стоимость  товаров, руб. 260 100 310 000 330 100 
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Валовая прибыль, руб.    

Издержки обращения: 

– расходы на рекламу 

– транспортные расходы 

– зарплата и премии 

– амортизация 

 

21 600 

34 800 

71 200 

8 300 

 

21 050 

36 700 

74 010 

8 000 

 

21 000 

38 070 

85 000 

8 800 

Всего издержек обращения    

Прибыль    

Требуется: 

1. Определить, к какому типу затрат (переменные, постоянные, 

смешанные) относятся перечисленные выше затраты (включая стоимость 

товаров). 

2. С помощью метода «высокий – низкий» определить переменную и 

постоянную составляющие в составе смешанных затрат. 

3. Представить отчет о прибылях фирмы за март, используя 

маржинальный подход. 

 

Таблица 32 − Вспомогательная таблица 
Показатель Объем продаж, 

ед. 

Транспортные расходы, 

руб. 

Зарплата и премии, 

руб. 

Максимальный объем 

продаж 

   

Минимальный объем 

продаж 

   

Отклонение    

 

Таблица 33 −Расчет основных показателей 
Показатель Транспортные расходы, 

руб. 

Зарплата, руб. 

Переменные затраты на 1 ед. проданных то-

варов 

  

Общие затраты при максимальном объеме 

продаж 

  

Переменные затраты   

Постоянные затраты   

Всего затрат   

Таблица 34 − Отчет о финансовых результатах фирмы за март, руб. 

 
Показатель Сумма, руб. 

Объем продаж, ед.  

Выручка от реализации  

Переменные затраты: 

– покупная стоимость проданных товаров 

– транспортные расходы 

– зарплата 
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Итого переменных затрат  
Маржинальная прибыль  

Постоянные затраты: 

– расходы на рекламу 

– транспортные расходы 

– зарплата 

– амортизация 

 

Итого постоянных затрат  

Прибыль  

 

Задание 6. Компания Кросс рассматривает решение о расширение своей 

доли на рынке с высокой конкуренцией.  Цена на продаваемую им продукцию 

200 руб. за единицу, что намного ниже большинства цен у конкурентов. Пере-

менные затраты у компании составили 135 руб. на единицу, а величина постоян-

ных затрат за год – 3 400 000 руб. 

Требуется:  

1) рассчитать прибыль предприятия  при реализации 2 млн ед. продукции; 

2) определить цену единицы продукции при условии получения 250 000 руб. 

прибыли.  

 

Оценочные средства для промежуточного контроля 

 

Вопросы к экзамену 

1. Возможности системы управления затратами «Директ-костинг». 

2. Варианты системы директ-костинг применяют в настоящее время. Сущ-

ность каждого варианта. 

3. Достоинства и недостатки системы «Директ-костинг». 

4. Концепция эквивалентных единиц. 

5. Понятие контроллинга и опыт его применения. 

6. Виды контроллинга. 

7. Общая система управления затратами. 

8. Сущность единовременных затрат предприятия. 

9. Сущность CVP-анализа. 

10. Использование ФСА для снижения затрат на продукцию. 

11. Последние тенденции в развитии систем управления затратами на предпри-

ятии. 

12. Этапы проведения ФСА. 

13. Особенности управления по центрам ответственности. 

14. Методы планирования и прогнозирования затрат. 

15. Бюджетирование затрат. 

16. Понятие гибкого бюджета, методика его построения. 

17. Учет релевантных затрат. 

18. Отличительные особенности ФСА от обычных способов снижения 

производственных и эксплуатационных затрат. 

19. Прогрессивные системы управления затратами в мировой практике. 
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20. Определение безубыточности производства графическим методом. 

21. Сущность абсорбшен-костинга. 

 

Практические задания для проведения экзамена 

Задача 1. Цена на изделия, составляющая в первом квартале 300 руб., во 

втором квартале повысилась на 20%. Постоянные издержки составляют 200 000 

руб. Удельные переменные издержки - 70 руб. Определить, как изменение цены 

повлияет на критический объем. 

 

Задача 2. Определить маржинальный доход, если постоянные затраты 

равны 400 тыс.руб.,  переменные затраты − 850 тыс.руб.,  а продажи − 1350 

тыс.руб. при объеме реализации 250 ед. 

 

Задача 3. За исследуемый период выручка от продаж товаров составила 

1000 тыс. руб., суммарные переменные расходы − 200 тыс. руб., суммарные по-

стоянные расходы −400 тыс. р. Определить запас финансовой прочности. 

 

Задача 4. Компания обладает хозяйственными средствами 1000 тыс. руб. 

рентабельность активов - 20%. Определить объем продаж, при котором рента-

бельность продаж составит 10%. 

 

Задача 5. Компания «Деймос» планирует производство и реализацию стро-

ительного инструмента. Продажа будет осуществляться по цене 3,5 руб./шт., пе-

ременные затраты на единицу изделия – 2,1 руб. Условно – постоянные затраты 

составят 20 000 рублей.  

1. Необходимо найти безубыточный объем производства и реализации про-

дукции.  

2. Определить объем выпуска продукции, необходимый для получения  при-

были в размере 50 000 руб.  

3. Рассчитать сумму ожидаемой прибыли при объеме производства и реали-

зации 35 500 шт. 

 
 

7.4 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания 

знаний, умений, навыков, характеризующих этапы  формирования компе-

тенций 

 

Контроль освоения дисциплины и оценка знаний обучающихся произво-

дится в соответствии с Пл КубГАУ 2.5.1 «Текущий контроль успеваемости и 

промежуточной аттестации обучающихся».  

 

Критериями оценки устного опроса является способность наиболее 

полно и точно раскрыть поставленный вопрос, умение приводить примеры. 

Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, который обладает все-

сторонними, систематизированными и глубокими знаниями, дает полный ответ 
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на поставленных вопрос, усвоил основную и ознакомился с дополнительной ли-

тературой. 

Оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, который показал полные 

знания заданного вопроса, усвоившему материал основной литературы, реко-

мендованной учебной программой. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, который по-

казал знание основного материала по заданному вопросу в объеме достаточном 

и необходимом для дальнейшей учебы и предстоящей работы, знаком с основной 

литературой, рекомендованной программой. 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, который 

не знает ответ на вопрос или допускает грубые ошибки. 

 

Критерии оценки знаний при написании контрольной работы 

Оценка «отлично» – выставляется обучающемуся, показавшему всесто-

ронние, систематизированные, глубокие знания вопросов контрольной работы и 

умение уверенно применять их на практике при решении конкретных задач, сво-

бодное и правильное обоснование принятых решений. 

Оценка «хорошо» – выставляется обучающемуся, если он твердо знает ма-

териал, грамотно и по существу излагает его, умеет применять полученные зна-

ния на практике, но допускает в ответе или в решении задач некоторые неточно-

сти, которые может устранить с помощью дополнительных вопросов преподава-

теля. 

Оценка «удовлетворительно» – выставляется обучающемуся, показав-

шему фрагментарный, разрозненный характер знаний, недостаточно правильные 

формулировки базовых понятий, нарушения логической последовательности в 

изложении программного материала, но при этом он владеет основными поняти-

ями выносимых на контрольную работу тем, необходимыми для дальнейшего 

обучения и может применять полученные знания по образцу в стандартной си-

туации. 

Оценка «неудовлетворительно» – выставляется обучающемуся, который 

не знает большей части основного содержания выносимых на контрольную ра-

боту вопросов тем дисциплины, допускает грубые ошибки в формулировках ос-

новных понятий и не умеет использовать полученные знания при решении типо-

вых практических задач. 

 

Критериями оценки реферата являются: новизна текста, обоснованность 

выбора источников литературы, степень раскрытия сущности вопроса, соблюде-

ния требований к оформлению. 

Оценка «отлично» – выполнены все требования к написанию реферата: 

обозначена проблема и обоснована её актуальность; сделан анализ различных 

точек зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена собственная по-

зиция; сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объём; со-

блюдены требования к внешнему оформлению. 

Оценка «хорошо» – основные требования к реферату выполнены, но при 

этом допущены недочёты. В частности, имеются неточности в изложении 
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материала; отсутствует логическая последовательность в суждениях; не выдер-

жан объём реферата; имеются упущения в оформлении. 

Оценка «удовлетворительно» – имеются существенные отступления от тре-

бований к реферированию. В частности: тема освещена лишь частично; допущены 

фактические ошибки в содержании реферата; отсутствуют выводы. 

Оценка «неудовлетворительно» – тема реферата не раскрыта, обнаружи-

вается существенное непонимание проблемы или реферат не представлен вовсе. 

 

Критерии оценивания деловых игр: 

Оценка «отлично»: Обучающийся проявил инициативу, творческий под-

ход, способность к выполнению сложных заданий, навыки работы в коллективы, 

организационные способности. 

Оценка «хорошо»: Обучающийся достаточно полно, но без инициативы и 

творческих находок выполнил возложенные на него задачи. 

Оценка «удовлетворительно»: Обучающийся выполнил большую часть 

возложенной на него работы. 

Оценка «неудовлетворительно»: Обучающийся практически не работал в 

группе, не выполнил свои задачи или выполнил только некоторые поручения. 

 

 

Критерии оценки знаний при проведении тестирования 

Оценка «отлично» выставляется при условии правильного ответа студента 

не менее чем на 85 % тестовых заданий; 

Оценка «хорошо» выставляется при условии правильного ответа студента 

не менее чем на 70 % тестовых заданий; 

Оценка «удовлетворительно» выставляется при условии правильного от-

вета студента не менее чем на 51 %;  

Оценка «неудовлетворительно» выставляется при условии правильного 

ответа студента менее чем на 50 % тестовых заданий. 

Результаты текущего контроля используются при проведении промежу-

точной аттестации. 
 

Критерии оценивания выполнения кейс-заданий 

Результат выполнения кейс-задания оценивается с учетом следующих кри-

териев: 

− полнота проработки ситуации; 

− полнота выполнения задания; 

− новизна и неординарность представленного материала и решений; 

− перспективность и универсальность решений; 

− умение аргументировано обосновать выбранный вариант решения. 

Если результат выполнения кейс-задания соответствует обозначенному 

критерию студенту присваивается один балл (за каждый критерий по 1 баллу). 

Оценка «отлично» – при наборе в 5 баллов. 

Оценка «хорошо» – при наборе в 4 балла. 

Оценка «удовлетворительно» – при наборе в 3 балла. 
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Оценка «неудовлетворительно» – при наборе в 2 балла. 
 

Требования к решению задач 
Практические задания и упражнения включают в себя решение задач по 

темам курса, в которых студент должен проанализировать и дать оценку кон-

кретной ситуации или выполнить другую аналитическую работы.  

Критерии оценки знаний при решении задач 

Оценка «отлично» – выставляется студенту, показавшему всесторонние, 

систематизированные, глубокие знания и умение уверенно применять их на 

практике при решении конкретных задач, свободное и правильное обоснование 

принятых решений. 

Оценка «хорошо» – выставляется студенту, если он твердо знает материал, 

грамотно и по существу излагает его, умеет применять полученные знания на 

практике, но допускает в решении задач некоторые неточности, которые может 

устранить с помощью дополнительных вопросов преподавателя. 

Оценка «удовлетворительно» – выставляется студенту, показавшему 

фрагментарный, разрозненный характер знаний, недостаточно правильные фор-

мулировки базовых понятий, нарушения логической последовательности в изло-

жении программного материала, что повлияло на правильность решения задачи. 

Но при этом он владеет основными понятиями, необходимыми для дальнейшего 

обучения и может применять полученные знания по образцу в стандартной си-

туации. 

Оценка «неудовлетворительно» – выставляется студенту, который не 

знает большей части основного содержания рассматриваемых теоретических по-

ложений и тем дисциплины, допускает грубые ошибки в решении задач  и не 

умеет использовать полученные знания при решении типовых практических за-

дач. 

 

Критерии оценки на экзамене 

Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, который обладает все-

сторонними, систематизированными и глубокими знаниями материала учебной 

программы, умеет свободно выполнять задания, предусмотренные учебной про-

граммой, усвоил основную и ознакомился с дополнительной литературой, реко-

мендованной учебной программой. Как правило, оценка «отлично» выставляется 

обучающемуся усвоившему взаимосвязь основных положений и понятий дисци-

плины в их значении для приобретаемой специальности, проявившему творче-

ские способности в понимании, изложении и использовании учебного матери-

ала, правильно обосновывающему принятые решения, владеющему разносто-

ронними навыками и приемами выполнения практических работ. 

Оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, обнаружившему полное 

знание материала учебной программы, успешно выполняющему предусмотрен-

ные учебной программой задания, усвоившему материал основной литературы, 

рекомендованной учебной программой. Как правило, оценка «хорошо» выстав-

ляется обучающемуся, показавшему систематизированный характер знаний по 

дисциплине, способному к самостоятельному пополнению знаний в ходе 



54 

 

дальнейшей учебной и профессиональной деятельности, правильно применяю-

щему теоретические положения при решении практических вопросов и задач, 

владеющему необходимыми навыками и приемами выполнения практических 

работ. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, который по-

казал знание основного материала учебной программы в объеме, достаточном и 

необходимым для дальнейшей учебы и предстоящей работы по специальности, 

справился с выполнением заданий, предусмотренных учебной программой, зна-

ком с основной литературой, рекомендованной учебной программой. Как пра-

вило, оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, допустившему 

погрешности в ответах на экзамене или выполнении экзаменационных заданий, 

но обладающему необходимыми знаниями под руководством преподавателя для 

устранения этих погрешностей, нарушающему последовательность в изложении 

учебного материала и испытывающему затруднения при выполнении практиче-

ских работ. 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, не знаю-

щему основной части материала учебной программы, допускающему принципи-

альные ошибки в выполнении предусмотренных учебной программой заданий, 

неуверенно с большими затруднениями выполняющему практические работы. 

Как правило, оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, кото-

рый не может продолжить обучение или приступить к деятельности по специ-

альности по окончании университета без дополнительных занятий по соответ-

ствующей дисциплине. 
 

 

8 Перечень основной и дополнительной учебной литературы 
 

Основная учебная литература  

1. Арутюнян Ю. И., Шибанихин Е. А. Управление затратами: учебное по-

собие. / Ю. И. Арутюнян, Е. А. Шибанихин.  – Краснодар, 2016. – 93 с. 

https://edu.kubsau.ru/file.php/123/POSOBIE_PO_ZATRATAM.pdf  

2. Гаврилова, О. А. Управление затратами : учебное пособие / О. А. Гав-

рилова. — Астрахань : АГТУ, 2020. — 136 с. — ISBN 978-5-89154-698-1. — 

Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: 

https://e.lanbook.com/book/195068 

3. Кукукина, И. Г. Управление затратами и контроллинг / И. Г. Кукукина, 

А. С. Тарасова. — Санкт-Петербург : Лань, 2023. — 332 с. — ISBN 978-5-507-

45620-8. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — 

URL: https://e.lanbook.com/book/311816 

 

Дополнительная учебная литература  

1. Бороненкова, С. А. Стратегический учет и анализ : учебное пособие / С. А. 

Бороненкова, А. В. Чепулянис. — Москва : ИНФРА-М, 2023. — 272 с. — DOI 

10.12737/1842522. - ISBN 978-5-16-017313-9. - Текст : электронный. - URL: 

https://znanium.com/catalog/product/1842522 

https://edu.kubsau.ru/file.php/123/POSOBIE_PO_ZATRATAM.pdf
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2. Ивашкевич, В. Б. Бухгалтерский управленческий учет: Учебник / В.Б. 

Ивашкевич. - 3-e изд., перераб. и доп. - М.: Магистр: НИЦ ИНФРА-М, 2019. - 448 

с. - ISBN 978-5-9776-0362-1. - Текст : электронный. - URL: 

https://znanium.com/catalog/product/987793 

3. Печиборщ, Н. И. Управление затратами на предприятии : учебное пособие 

/ Н. И. Печиборщ. — Санкт-Петербург : ИЭО СПбУТУиЭ, 2021. — 178 с. — 

ISBN 978-5-94047-890-4. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотеч-

ная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/246485 

4. Усачева, О. В. Управленческий учет для бизнес-решений : учебное пособие 

/ О. В. Усачева, В. А. Яцко ; под. ред. О. В. Усачевой. - Новосибирск : Изд-во 

НГТУ, 2020. - 168 с. - ISBN 978-5-7782-4283-8. - Текст : электронный. - URL: 

https://znanium.com/catalog/product/1870490 

5. Трубочкина, М. И. Управление затратами предприятия : учебное пособие / 

М.И. Трубочкина. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2020. - 319 с. 

Режим доступа: https://new.znanium.com/catalog/product/1052242 

 

 

9 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникацион-

ной сети «Интернет» 
  

Перечень ЭБС 
№ Наименование Тематика Ссылка 

1.  Znanium.com Универсальная https://znanium.com/ 

2.  IPRbook Универсальная http://www.iprbookshop.ru/ 

3.  Образовательный портал КубГАУ Универсальная https://edu.kubsau.ru/ 

 

Перечень Интернет сайтов: 

Информационный сервер по материалам федеральных целевых про- 

грамм: www.programs-gov.ru/ 

Официальный сайт Банка России – www.cbr.ru/ 

Официальный сайт Всемирного банка – www.worldbank.org 

Официальный сайт Всемирной торговой организации – www.wto.org/ 

Официальный сайт Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) 

– www.unctad.org 

Официальный сайт Международного валютного фонда – www.imf.org/ 

Официальный сайт Организации экономического сотрудничества и 

развития – www.oecd.org/ 

Официальный сайт Росбизнесконсалтинга – www.rbc.ru/ 

Официальный сайт Росстата – www.gks.ru/ 

 

 

10. Методические указания для обучающихся по освоению 

дисциплины  
 

https://new.znanium.com/catalog/product/1052242
https://znanium.com/
http://www.iprbookshop.ru/
https://edu.kubsau.ru/
http://www.programs-gov.ru/
http://www.cbr.ru/
http://www.worldbank.org/
http://www.wto.org/
http://www.unctad.org/
http://www.imf.org/
http://www.oecd.org/
http://www.rbc.ru/
http://www.gks.ru/
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1. Арутюнян Ю. И., Сироткин В. А. УПРАВЛЕНИЕ ЗАТРАТАМИ И КОН-

ТРОЛЛИНГ Рабочая тетрадь для обучающихся специальности 38.05.01 Эконо-

мическая безопасность, специализация «Экономико-правовое обеспечение эко-

номической безопасности», направления 38.03.01 Экономика и 38.03.02 Ме-

неджмент https://edu.kubsau.ru/file.php/123/RABOCHAJA_TETRAD-PO-

UPRA.ZATRAT.pdf 

 

Освоение дисциплины обучающимися производится в соответствии с ло-

кальными нормативными актами: 

− Пл КубГАУ 2.2.4 «Фонд оценочных средств»; 

− Пл КубГАУ 2.5.18 «Организация образовательной деятельности по про-

граммам бакалавриата»; 

− Пл КубГАУ 2.5.29 «О формах, методах и средствах, применяемых в 

учебном процессе». 
 

 

11 Перечень информационных технологий, используемых 

при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, 

включая перечень программного обеспечения и информационных 

справочных систем 

Информационные технологии, используемые при осуществлении образо-

вательного процесса по дисциплине позволяют: обеспечить взаимодействие 

между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) 

асинхронное взаимодействие посредством сети "Интернет"; фиксировать ход об-

разовательного процесса, результатов промежуточной аттестации по дисци-

плине и результатов освоения образовательной программы; организовать про-

цесс образования путем визуализации изучаемой информации посредством ис-

пользования презентаций, учебных фильмов; контролировать результаты обуче-

ния на основе компьютерного тестирования. 

 

Перечень лицензионного ПО 

№ Наименование Краткое описание 

1 Microsoft Windows Операционная система 

2 Microsoft Office (включает Word, Excel, PowerPoint) Пакет офисных приложений 

3 Система тестирования INDIGO Тестирование 

Перечень профессиональных баз данных и информационных справочных 

систем 

№ Наименование Тематика Электронный адрес 

1 Научная электронная библиотека e Li-

brary 

Универсаль-

ная 

https://elibrary.ru/ 

2 Гарант Правовая https://www.garant.ru/ 

3 КонсультантПлюс Правовая https://www.consultant.ru/ 

 

https://edu.kubsau.ru/file.php/123/RABOCHAJA_TETRAD-PO-UPRA.ZATRAT.pdf
https://edu.kubsau.ru/file.php/123/RABOCHAJA_TETRAD-PO-UPRA.ZATRAT.pdf
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12 Материально-техническое обеспечение для обучения по   

дисциплине  

 
Планируемые помещения для проведения всех видов учебной деятельности 

№ 

п/п 

Наименование учебных 

предметов, курсов, дис-

циплин (модулей), прак-

тики, иных видов учеб-

ной деятельности, преду-

смотренных учебным 

планом образовательной 

программы 

Наименование помещений для проведения 

всех видов учебной деятельности, преду-

смотренной учебным планом, в том числе, 

помещений для самостоятельной работы, с 

указанием перечня основного оборудования, 

учебно-наглядных пособий и используемого 

программного обеспечения 

Адрес (местоположение) помеще-

ний для проведения всех видов 

учебной деятельности, предусмот-

ренной учебным планом (в случае 

реализации образовательных про-

грамм в сетевой форме дополни-

тельно указывается наименование 

организации, с которой заключен 

договор) 

1.  Управление затратами  

Помещение №200 ЗР, , посадочных мест 

— 96; площадь — 87м²; учебная аудито-

рия для проведения занятий лекционного 

типа, занятий семинарского типа, курсо-

вого  проектирования (выполнения курсо-

вых работ), групповых и индивидуальных 

консультаций, текущего контроля и про-

межуточной аттестации . 

специализированная мебель(учебная 

доска, учебная мебель); 

технические средства обучения, наборы 

демонстрационного оборудования и 

учебно-наглядных пособий (ноутбук, 

проектор, экран); 

программное обеспечение: Windows, Of-

fice. 

 

Помещение №1 ЭЛ, посадочных мест — 

100; площадь — 127,5м²; учебная аудито-

рия для проведения занятий лекционного 

типа, занятий семинарского типа, курсо-

вого  проектирования (выполнения курсо-

вых работ), групповых и индивидуальных 

консультаций, текущего контроля и про-

межуточной аттестации . 

сплит-система — 1 шт.; 

специализированная мебель(учебная 

доска, учебная мебель); 

технические средства обучения, наборы 

демонстрационного оборудования и 

учебно-наглядных пособий (ноутбук, 

проектор, экран); 

программное обеспечение: Windows, 

Office. 

 

Помещение №515 ЭЛ, посадочных мест 

— 30; площадь — 38,6 кв.м.; учебная 

аудитория для проведения занятий лекци-

онного типа, занятий семинарского типа, 

курсового  проектирования (выполнения 

курсовых работ), групповых и индивиду-

альных консультаций, текущего контроля 

и промежуточной аттестации . 

сплит-система — 1 шт.; 

специализированная мебель(учебная 

350044, Краснодарский край, г. 

Краснодар, ул. им. Калинина, 13 
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№ 

п/п 

Наименование учебных 

предметов, курсов, дис-

циплин (модулей), прак-

тики, иных видов учеб-

ной деятельности, преду-

смотренных учебным 

планом образовательной 

программы 

Наименование помещений для проведения 

всех видов учебной деятельности, преду-

смотренной учебным планом, в том числе, 

помещений для самостоятельной работы, с 

указанием перечня основного оборудования, 

учебно-наглядных пособий и используемого 

программного обеспечения 

Адрес (местоположение) помеще-

ний для проведения всех видов 

учебной деятельности, предусмот-

ренной учебным планом (в случае 

реализации образовательных про-

грамм в сетевой форме дополни-

тельно указывается наименование 

организации, с которой заключен 

договор) 

доска, учебная мебель); 

технические средства обучения, наборы 

демонстрационного оборудования и 

учебно-наглядных пособий (ноутбук, 

проектор, экран); 

программное обеспечение: Windows, Of-

fice. 

 

 

Помещение №9 ЭЛ, посадочных мест — 

30; площадь — 35,8 кв.м.; учебная ауди-

тория для проведения занятий семинар-

ского типа, курсового  проектирования 

(выполнения курсовых работ), групповых 

и индивидуальных консультаций, теку-

щего контроля и промежуточной аттеста-

ции. 

специализированная мебель(учебная 

доска, учебная мебель). 

 

Помещение №410 ЗР, площадь — 22,9м²; 

помещение для хранения и профилакти-

ческого обслуживания учебного оборудо-

вания. 

лабораторное оборудование 

(стол лабораторный — 2 шт.;) 

 
 

 


